

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: ഓർഡർ, ഓർഡർ..... ചോദ്യം നമ്പർ \*211

**വിനോദ സഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കാൻ നൂതനമായ പദ്ധതികൾ**

\* 211 ശ്രീ. ജോസ് തെറ്റയിൽ:

ശ്രീ. മാത്യു റ്റി. തോമസ്:

ശ്രീമതി ജമീല പ്രകാശം:

ശ്രീ. സി. കെ. നാണ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് പട്ടികജാതി

പിന്നോക്കസമുദായ ക്ഷേമവും വിനോദസഞ്ചാരവും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) കേരളത്തിലേക്ക് വരുന്ന വിദേശ വിനോദസഞ്ചാരികളുടെ എണ്ണത്തിൽ ഗണ്യമായ കുറവ് സംഭവിച്ചതിന്റെ കാരണങ്ങൾ സർക്കാർ തലത്തിൽ പരിശോധിച്ചിട്ടുണ്ടോ;

(ബി) വിനോദ സഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കാൻ നൂതനമായ പദ്ധതികൾ ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ടോ;

(സി) എങ്കിൽ വിശദാംശങ്ങൾ വ്യക്തമാക്കാമോ?

പട്ടികജാതി പിന്നോക്കസമുദായ ക്ഷേമവും വിനോദസഞ്ചാരവും വകുപ്പുമന്ത്രി

(ശ്രീ. എ. പി. അനിൽകുമാർ): സർ,

(എ) 2014 ജൂൺ വരെയുള്ള കണക്കനുസരിച്ച് വിനോദസഞ്ചാരികളുടെ എണ്ണത്തിൽ കുറവ് സംഭവിച്ചിട്ടില്ല.

(ബി) ഉണ്ട്.

(സി) സംസ്ഥാന ടൂറിസത്തെ ആഗോളതലത്തിൽ എത്തിക്കുന്നതിന് നിരവധി പ്രവർത്തനങ്ങൾ സംഘടിപ്പിച്ചുവരുന്നു. അന്താരാഷ്ട്ര തലത്തിൽ പ്രധാന ടൂറിസം ഫെയറുകളിൽ പങ്കെടുക്കുന്നു. പ്രധാന നഗരങ്ങളിൽ റോഡ്‌ഷോ സംഘടിപ്പിക്കുന്നു. ആഭ്യന്തര വിനോദസഞ്ചാരം പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതിനായി ദേശീയ വ്യാപാര മേളകൾ, റോഡ് ഷോകൾ എന്നിവ സംഘടിപ്പിക്കുന്നു. ഈ പരിപാടികളിൽ വകുപ്പിനോടൊപ്പം ടൂറിസം രംഗത്തെ മികച്ച സ്വകാര്യ സംരഭകരെയും പങ്കെടുപ്പിക്കുന്നു. കേരളത്തിന് പുറത്തുള്ള പ്രധാനപ്പെട്ട മാളുകളിൽ 'മാൾബ്രാന്റിംഗ്' ദേശീയ തലത്തിൽ പ്രധാന മെട്രോസിറ്റികളിൽ 'എയർപോർട്ട് ഡിസ്പ്ലേ', മുംബയ് മെട്രോയിൽ 'മെട്രോ ട്രെയിൻ ബ്രാന്റിംഗ്', മിഡിൽ ഈസ്റ്റ് രാജ്യങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള കാമ്പയിൻ എന്നിവ നടക്കുന്നു. കേരളത്തിന്റെ തനതായ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ലോകമെമ്പാടും പ്രചരിപ്പിക്കുന്നതിനും കേരളത്തിന്റെ മികച്ച കലാരൂപങ്ങളെയും ഉത്സവങ്ങളെയും ഉൾപ്പെടുത്തി ഷോർട്ട് ഫിലിമുകളും സി.ഡി.കളും നിർമ്മിക്കുകയും പ്രചരിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ കേരളത്തിനു പുറത്തും വിദേശത്തും ഉള്ള വിനോദസഞ്ചാരികൾക്കും ടൂർ ഓപ്പറേറ്റർമാർക്കും കേരളത്തിന്റെ പ്രധാന ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചുള്ള

ബ്രോഷർ തുടർച്ചയായി അയച്ചുവരുന്നു. മൺസൂൺ കാമ്പയിൻ, ആയുർവേദ കാമ്പയിൻ, ബാക്ക് വാട്ടർ കാമ്പയിൻ, നാഷണൽ & ഇന്റർനാഷണൽ ബ്രാൻറ് കാമ്പയിൻ, ബേക്കൽ കാമ്പയിൻ, യൂറോപ്പ്, ഓസ്ട്രേലിയ എന്നീ ഭൂഖണ്ഡങ്ങളിൽ പ്രിന്റ്, വിഷ്വൽ മീഡിയകളിലൂടെയുള്ള കാമ്പയിൻ, ലണ്ടനിലെ ടാക്സികൾ കേന്ദ്രീകരിച്ചുള്ള ബ്രാൻറിംഗ് കാമ്പയിൻ, ഓസ്ട്രേലിയയിലെ എയർപോർട്ട് ട്രാൻസ്ലേറ്റ്സ് വഴിയുള്ള പരസ്യ പ്രചരണം എന്നിവയും ആഗോള തലത്തിലെ മാർക്കറ്റിംഗിനെ സഹായിക്കുന്നു. കൂടാതെ കേരളത്തിനു വിപണി സാധ്യതയുണ്ടെന്നു വ്യക്തമായിട്ടുള്ള ജപ്പാൻ, സിംഗപ്പൂർ, ഫിൻലൻഡ്, ലക്സംബർഗ്, ന്യൂസിലാന്റ്, ഫിലിപ്പീൻസ്, കംബോഡിയ, ലാവോസ്, വിയറ്റ്നാം, മ്യാൻമാർ, ഇൻഡോനേഷ്യ, സൗത്ത് കൊറിയ എന്നീ രാജ്യങ്ങളിൽനിന്ന് കേരളത്തിലെത്തുന്ന സഞ്ചാരികൾക്ക് തിരുവനന്തപുരം, കൊച്ചി വിമാനത്താവളങ്ങളിൽ നിന്നുതന്നെ ടൂറിസ്റ്റ് വിസ ലഭ്യമാക്കുക എന്ന 'വിസ ഓൺ അറൈവൽ' സംവിധാനവും ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കുറഞ്ഞത് ആറ് മാസത്തെ പാസ്പോർട്ടുള്ള, മേൽ രാജ്യങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള സഞ്ചാരികൾക്ക് 60 യു.എസ്. ഡോളർ ചിലവിൽ 30 ദിവസത്തേക്ക് അംഗീകാരമുള്ള വിസയാണ് നൽകുക. ഇതിനു പുറമെ ഹോപ്പ്-ഓൺ-ഹോപ്പ്-ഓഫ് വാട്ടർ ടാക്സി പുതുതായി ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. സീപ്ലെയിൻ സർവ്വീസിന്റെ ഔദ്യോഗിക ഉദ്ഘാടനം

കഴിഞ്ഞു. പക്ഷെ അതിന്റെ റഗുലർ സർവ്വീസ് ഉടൻ നടത്താനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. ജോസ് തെറ്റയിൽ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇവിടെ നൽകിയ മറുപടി നമ്മുടെ മുന്നോട്ടുള്ള പോക്കിനൊരു സൂചനയാണ്. അത് നല്ല കാര്യം തന്നെയാണ്. പക്ഷെ അതിനോടൊപ്പംതന്നെ ഒരു കാര്യം, നമ്മുടെ ഇന്റേണൽ സൂറിസ്സുകളാണെങ്കിലും വിദേശ ടൂറിസ്സുകളാണെങ്കിലും കാര്യമായ വർദ്ധനവ് ഉണ്ടോ ഇല്ലയോ എന്ന പരിശോധിക്കേണ്ട സമയമാണ്. 2009-ൽ അഞ്ചരലക്ഷം ടൂറിസ്റ്റുകൾ വന്നുവെന്നാണ് കണക്കുകൾ. അത് 2013-2014 ആയപ്പോൾ എട്ടരലക്ഷമായാണ് പറയുന്നത്. അതേസമയം താരതമ്യത്തിൽ ശ്രീലങ്കയിൽ പറയുന്നത് നാലരലക്ഷം ഉണ്ടായിരുന്നത് ഇപ്പോൾ 14 ലക്ഷമായി വർദ്ധിച്ചുവെന്നാണ്. ഞാൻ അത് പറയാൻ കാരണം, ഈ കഴിഞ്ഞ ദിവസങ്ങളിൽ മലയാള മനോരമ പത്രത്തിൽ 'ലങ്കയിലേയ്ക്ക് നോക്കുക' എന്ന ഒരു പംക്തി വന്നിട്ടുണ്ട്. അത് വളരെ ഐ ഓപ്പണർ ആണ്. പ്രകൃതി രമണീയമായ കേരളം ബാക്കിയുള്ളവർക്ക് കൊടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ, ട്രാൻസ്പോർട്ടിംഗ്, അക്കോമഡേഷൻ, ക്ലീൻനസ് തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങളൊക്കെ കാണിച്ചുകൊണ്ട് മാർക്കറ്റിംഗ്, മാർക്കറ്റിംഗിന് മന്ത്രി നിർദ്ദേശിച്ച ചില മാർഗ്ഗങ്ങൾക്കും അപ്പുറമായി സഹായി ചാനൽ, യാത്ര പോലുള്ള മാസികകൾ

ഇവയൊക്കെ വരുമ്പോൾ അതിലൂടെ കേരളത്തിലെ കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് കൂടുതൽ വിവരണം നൽകാൻ എന്ത് നടപടിയാണ് തുടർന്ന് നൽകാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നതെന്നാണ് അറിയേണ്ടത്.

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽകുമാർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ശ്രീലങ്കൻ ടൂറിസവുമായി കേരള ടൂറിസത്തെ ബന്ധിച്ചുകൊണ്ട് പറഞ്ഞ കാര്യം, നമുക്ക് അത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ വളരെയധികം പരിമിതികളുണ്ട്. ശ്രീലങ്കയിൽ ടൂറിസം രംഗത്ത് ഉണ്ടായിട്ടുള്ള വളർച്ച, ആ രീതിയിൽ നമുക്ക് പൂർണ്ണമായും ശ്രീലങ്കയെ പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് മുന്നോട്ടുപോകാൻ കഴിയില്ല. കാരണം, ശ്രീലങ്കൻ ടൂറിസം അവിടെ പ്രവർത്തിക്കുന്ന പല കാര്യങ്ങളും നമുക്ക് കേരളത്തിൽ നടത്താനോ ആ രീതിയിൽ കേരള ടൂറിസം മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാനോ കഴിയില്ല. പക്ഷെ ശ്രീലങ്കയിൽ ചെയ്യുന്ന ചില കാര്യങ്ങൾ, അവിടെ ഹർത്താൽ ഇല്ല, ബന്റ് ഇല്ല അത്തരം കാര്യങ്ങളും, അതോടൊപ്പം സീപ്ലെയിൻ നമ്മളിവിടെ കൊണ്ടുവന്നുകഴിഞ്ഞപ്പോൾ അതിനെതിരായി വന്ന ഒരു വികാരം, പക്ഷെ ഇന്ന തൊട്ടടുത്ത ശ്രീലങ്കയിൽത്തന്നെ മത്സ്യബന്ധനവും സീപ്ലെയിൻ സർവ്വീസും വളരെ നന്നായി നടക്കുന്നു. അത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ ചില മാറ്റങ്ങൾ ഉൾക്കൊള്ളാവുന്ന

ഉൾക്കൊള്ളുകയും അതോടൊപ്പംതന്നെ പൂർണ്ണമായും നമുക്ക് ശ്രീലങ്കയെ ആശ്രയിച്ചുകൊണ്ട് ശ്രീലങ്കൻ മോഡൽ ടൂറിസം നമുക്ക് കേരളത്തിൽ സാധ്യമാണെന്ന് എനിക്ക് തോന്നുന്നില്ല.

ശ്രീ. ജോസ് തെറ്റയിൽ: സർ, ഇതോടൊപ്പംതന്നെ ഡോമസ്റ്റിക്കായുള്ള നമ്മുടെ ടൂറിസ്റ്റുകളുടെ ഡെവലപ്മെന്റിനുവേണ്ടി നമ്മുടെ പിൻഗ്രിമുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തി കൂടുതൽ ചെയ്യാവുന്നതാണ്. ഒരു വൺഡേ ടൂറിസം സർക്യൂട്ട് പലയിടത്തും നടത്താൻ കഴിയും. ഉദാഹരണത്തിന്, കാലടി - മലയാറ്റൂർ തുടങ്ങിയ തീർത്ഥാടന കേന്ദ്രങ്ങളും അവിടെയുള്ള പ്രകൃതിരമണീയമായ സംഗതികളും ആനക്കൊട്ടിൽ, കോടനാട്, ഏഴാറ്റുമുഖം, അതിരപ്പള്ളി തുടങ്ങിയ പ്രദേശങ്ങളിലേയ്ക്ക് ഒരു വൺഡേ ടൂറിസം സർക്യൂട്ട് ഡെവലപ്മെന്റ് നമുക്ക് ഏറ്റവും കൂടുതൽ സാധ്യമാണ്. ഓർഡിനറി എന്ന ഒരു സിനിമ വന്നശേഷം ഗവി എന്ന പ്രദേശം കൂടുതൽ അറിയപ്പെടുകയുണ്ടായി. അത്തരത്തിൽ നമ്മുടെ ലോക്കലായുള്ള അവയർനെസ് വർദ്ധിപ്പിച്ചാൽ ഏതെല്ലാം സ്ഥലങ്ങളിലെല്ലാം കഴിയുമെന്നതിനെക്കുറിച്ച് കൂടുതൽ ആളുകൾക്ക് അവബോധം ഉണ്ടാക്കിക്കഴിഞ്ഞാൽ കൂടുതൽ ടൂറിസ്റ്റുകൾ വരും. ഇത്തരത്തിൽ പിൻഗ്രിം ടൂറിസം ഡെവലപ്മെന്റിന്റെ ഭാഗമായി കാലടി, മലയാറ്റൂർ, മഹാഗണിത്തോട്ടം, കോടനാട്, ഏഴാറ്റുമുഖം തുടങ്ങിയ

പ്രദേശങ്ങളിലേയ്ക്ക് ഒരു വൺഡേ ടൂറിസം സർക്യൂട്ട് ഡെവലപ് ചെയ്ത് കൂടുതൽ ആളുകളെ ആകർഷിക്കാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽകുമാർ: സർ, കാലടി, മലയാറ്റൂർ, ഏഴാറ്റുമുഖം തുടങ്ങിയ

പ്രദേശങ്ങളെ ബന്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള സർക്യൂട്ടിനെക്കുറിച്ചാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചത്. ഈ മേഖലയിൽ ടൂറിസം ഡെവലപ്മെന്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഒരു മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കണമെന്ന് എം.എൽ.എ. ആവശ്യപ്പെട്ടതനുസരിച്ച് ഇതെല്ലാം ബന്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കാനുള്ള നടപടി ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഒരു വൺഡേ ട്രിപ്പ് എന്നുള്ള നിലയിൽ സ്വാഭാവികമായും പല സ്ഥലങ്ങളിലും ഇന്ന് ഡി.ടി.പി.സി.യുടെ നേതൃത്വത്തിൽ പല ജില്ലകളിലും ഇത്തരം സർക്യൂട്ടുകളെ ബന്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ട്രിപ്പുകൾ നടക്കുന്നുണ്ട്. ഈ ഒരു കാര്യം ഗവൺമെന്റ് പ്രത്യേകം പരിശോധിക്കും. അതുപോലെ ഗവി, അടവി, കോന്നി തുടങ്ങിയ മേഖലകളെ ബന്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ഒരു സർക്യൂട്ടിനെക്കുറിച്ച് ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. ബി. ഡി. ദേവസ്തി: സർ, പ്രതിവർഷം പത്ത് ലക്ഷത്തിലധികം ടൂറിസ്റ്റുകൾ

എത്തിച്ചേരുന്ന അതിരപ്പള്ളി അനുബന്ധ ടൂറിസം മേഖലയിൽ അവിടുത്തെ

ഡി.എം.സി. ടെലിക്യാം ഷൂട്ടിംഗും സംസ്ഥാനത്ത് ആദ്യമായി ശ്രീ-ഡി ബോഷറും സജ്ജമാക്കിയിരിക്കുകയാണ്. അതുപോലെതന്നെ ഇവിടുത്തെ ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങളെ ബന്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഡെസ്റ്റിനേഷൻ മാനേജ്മെന്റ് കമ്മറ്റി സ്വന്തമായി വാഹനം വാങ്ങി അതിരപ്പള്ളി - മലക്കപ്പാറ വൈൽഡ് ലൈഫ് സവാരി പ്രോഗ്രാം ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട്. അതുപോലെതന്നെ മൊബൈൽ ആപ്ലിക്കേഷൻ, എ.ടി.എം. തുടങ്ങിയ ആധുനിക സംവിധാനങ്ങളോടുംകൂടിയ ഇൻഫർമേഷൻ സെന്ററും അതിരപ്പള്ളിയിൽ നിർമ്മാണം നടക്കുകയാണ്. ഇവിടുത്തെ ഒരു പ്രധാന പ്രശ്നം, ടൂറിസ്റ്റുകൾക്കാവശ്യമായ സൗകര്യം ഒരുക്കുകയാണ്. അതിനുവേണ്ടി അതിരപ്പള്ളി വെള്ളച്ചാട്ടത്തോടുത്തായി റോഡിനോട് ചേർന്ന് ഒരേക്കർ ഇരുപത് സെന്റ് സ്ഥലമുണ്ട്. അവിടെ താമസ സൗകര്യവും അതുപോലെ ഷോപ്പിംഗും പാർക്കിംഗും ഉൾപ്പെടെയുള്ള സൗകര്യങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്താനുള്ള ഒരു പ്രോജക്ടും എസ്റ്റിമേറ്റും, വെള്ളച്ചാട്ടം ആസ്വദിക്കാൻവേണ്ടി വെള്ളച്ചാട്ടത്തോട് ചേർന്ന് ഒരു കാർ റോപ്പ് വേയുടെ പ്രോജക്ടും എസ്റ്റിമേറ്റും തയ്യാറാക്കി തന്നിട്ടുണ്ട്. അതിന് അനുമതി നൽകാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽകുമാർ: സർ, അതിരപ്പള്ളി വെള്ളച്ചാട്ടവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട

പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടക്കുന്നുണ്ടെന്ന് എം.എൽ.എ. തന്നെ ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. ഒരു



വൺഡേ ടിപ്പ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങൾ അവിടെ ഡി.എം.സി. തന്നെ നേതൃത്വമെടുത്തുകൊണ്ട് നടത്തുകയും സ്വന്തമായി വാഹനം വാങ്ങിക്കുകയുമൊക്കെ ചെയ്തതാണ്. അതോടൊപ്പം ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം ഏകദേശം അഞ്ചുകോടി രൂപ ചെലവഴിച്ചുകൊണ്ട് അതിരപ്പള്ളിപ്പുഴയ്ക്ക് കുറുകെയുള്ള തുക്കുപാലത്തിന്റെ പ്രവർത്തി പുരോഗമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. മറ്റു പദ്ധതികളും അവിടെ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ച ഈ ഒരു കാര്യം അവിടെ ചെയ്യാൻ പറ്റുന്ന കാര്യമാണോ എന്നുള്ളത് പരിശോധിച്ചതിനുശേഷം അനുവദിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീമതി ഇ. എസ്. ബിജിമോൾ: സർ, ഇന്റർനാഷണൽ ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രമായ കുമളി ഇന്ന് അനുഭവിക്കുന്ന പ്രതിസന്ധികളെക്കുറിച്ച് അങ്ങേയ്ക്ക് നന്നായി അറിയാം. ഗവി, പാഞ്ചാലിമേട്, പരുത്തുപാറ, പുല്ലമേട് അടക്കം വരുന്ന ഇന്റർനാഷണൽ ടൂറിസം സർക്യൂട്ടുകളെ ചേർത്തുകൊണ്ട് ഒരു മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ ഉണ്ടാക്കുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ചും കുമളിയിലെ നിലവിലെ പ്രതിസന്ധി പരിഹരിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഒരു മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ ഉണ്ടാക്കുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച് ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽകുമാർ: സർ, തീർച്ചയായും കുമളി നമ്മുടെ ഏറ്റവും

പ്രധാനപ്പെട്ട ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങളിലൊന്നാണ്. ഇതിനകംതന്നെ കഴിഞ്ഞ രണ്ട് വർഷങ്ങളിലായി കുമാളിയുടെ ഡെവലപ്മെന്റും ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ഡെവലപ്മെന്റ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങൾക്കുവേണ്ടിയുള്ള പണം ഗവൺമെന്റ് അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട എം.എൽ.എ. സുചിപ്പിച്ച മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങൾ ഗവൺമെന്റ് പരിശോധിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എസ്. ശർമ്മ: സർ, കേരളീയ സംസ്കാരത്തിന്റെ കളിത്തൊട്ടിലായി ചരിത്രം കണക്കാക്കുന്നത് മുസിരീസ് പ്രോജക്ട് ഏരിയയിൽ യൂറോപ്പിന്റേയും അറബി രാജ്യങ്ങളുടേയും ചൈനയുടേയുമെല്ലാം ചരിത്രപരമായ വ്യാപാരബന്ധങ്ങളെ അടയാളപ്പെടുത്തുന്ന ഒന്നാണ് മുസിരീസ് മേഖല. ആ മേഖലയുടെ ഹിസ്റ്ററി ടൂറിസത്തിന്റെ വികസനത്തിന് ഭാരതത്തിനകത്തെയും ഒരു മോഡൽ പ്രോജക്ടായിരിക്കണം എന്ന് കണക്കാക്കി വിഭാവനം ചെയ്ത മുസിരീസ് പ്രോജക്ട് കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് തുടക്കംകുറിച്ചതും ഇപ്പോൾ നടന്നുവരുന്നതുമായ ആ പദ്ധതി എന്നത്തേക്ക് കമ്മീഷൻ ചെയ്യാൻ കഴിയുമെന്നാണ് ഗവൺമെന്റ് കണക്കാക്കുന്നത്, ആ പദ്ധതിയുടെ പരിധിയിൽ വരുന്ന ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട ബീച്ച് ടൂറിസം സെന്ററാണ് ചെറായി. ഇന്ന് നല്ല സ്കോപ്പുള്ള ഏരിയയാണ്. പക്ഷെ അതിന്റെ ഡെവലപ്മെന്റിന് ക്രിയാത്മകമായ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കുന്നതിന്

ഗവൺമെന്റ് സന്നദ്ധമാകുമോ?

ശ്രീ. എ. പി. അനീൽകുമാർ: സർ, മുസിരീസ് പ്രോജക്ട് കേരള ടൂറിസത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ഇനി വരാനുള്ള നാളുകൾ, കഴിഞ്ഞ കാലങ്ങളിൽ ഒട്ടനവധി പ്രോഡക്ടുകൾ നമ്മൾ കേരള ടൂറിസം ലോകത്തിന് മുന്നിൽ സമർപ്പിച്ച് അത് ഏറ്റവും ജനകീയമായി മാറിയ സാഹചര്യത്തിൽ ഇനി നമുക്ക് അവതരിപ്പിക്കാനുള്ള ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട ഒന്ന് മുസിരീസ് പ്രോജക്ടാണ്. രണ്ടായിരം വർഷങ്ങൾക്ക് മുമ്പ് ലോകത്തിന്റെ വിവിധ രാജ്യങ്ങളിൽ നിന്ന് വാണിജ്യാവശ്യത്തിനുവേണ്ടി കേരളത്തിലേയ്ക്ക് എത്തിച്ചേർന്ന പ്രധാനപ്പെട്ട കൊടുങ്ങല്ലൂരിലെ തുറമുഖമായ മുസിരീസിന്റെ പുനരാവിഷ്കാരവും അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തനങ്ങളും കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് ആരംഭിക്കുകയും കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ സഹായത്തോടും, കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് അതിനാവശ്യമായ പണം അനുവദിക്കുകയും ഒന്നാംഘട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏകദേശം 95 ശതമാനവും പൂർത്തീകരിച്ചുകഴിഞ്ഞു. ജനവരി മാസത്തോടുകൂടിത്തന്നെ നമുക്ക് അത് കമ്മീഷൻ ചെയ്യാൻ കഴിയുന്ന സാഹചര്യത്തിലാണ് നിൽക്കുന്നത്. മുസിരീസ് പ്രോജക്ടിന്റെ ഏറ്റവും അടുത്തുള്ള മനോഹരമായ ബീച്ച് എന്ന് പറയാവുന്ന ചെറായി ബീച്ച് വികസിപ്പിക്കുന്ന കാര്യത്തിലും എന്തെല്ലാം ചെയ്യാൻ കഴിയുമെന്ന് ഗവൺമെന്റ്

പരിശോധിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. ഐ.സി. ബാലകൃഷ്ണൻ: സർ, വിനോദ സഞ്ചാരികളെ

ആകർഷിക്കാനുതകുന്ന നൂതനമായ പദ്ധതിയാണ് സീപ്ലെയിൻ. അങ്ങ് വയനാട്ടിലെത്തുമ്പോഴും മറ്റ് പല യോഗങ്ങളിലും അതിനെ സംബന്ധിച്ച് പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. വയനാട് ജില്ലയിലെ കാരാപ്പുഴ, ബാണാസുരസാഗർ ഡാമുകളിൽ സീപ്ലെയിൻ പദ്ധതി നടപ്പാക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞിരുന്നു. അത് എപ്പോൾ യാഥാർത്ഥ്യമാക്കാൻ കഴിയുമെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽകുമാർ: സർ, കേരള ഗവൺമെന്റിന്റെ ഏറ്റവും

പ്രധാനപ്പെട്ട പദ്ധതികളിൽ ഒന്നായിട്ടാണ് സീപ്ലെയിൻ പദ്ധതി അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. GIM-ൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ അപേക്ഷകർ സീപ്ലെയിനിന് ഉണ്ടായിരുന്നു. ഏതാണ്ട് 55-ഓളം ആളുകൾ സീപ്ലെയിൻ ആരംഭിക്കാമെന്നുള്ള തയ്യാറെടുപ്പുമായി വന്നതിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ കൂടിയാണ് ടൂറിസം വകുപ്പ് ആ പ്രവർത്തനവുമായി മുന്നോട്ടു പോയത്. പക്ഷേ നിർഭാഗ്യമെന്നു പറയട്ടെ, നമുക്ക് അതിന്റെ ഉദ്ഘാടനം നടത്താൻ കഴിഞ്ഞെങ്കിലും പിന്നീട് വന്ന കാര്യങ്ങൾ..... ഇവിടെ ശ്രീലങ്കയെ കുറിച്ച് സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. ഏറ്റവും കൂടുതൽ മത്സ്യബന്ധനം നടത്തുന്ന ശ്രീലങ്കയിൽ ജലവിമാനങ്ങൾ ഇന്ന് ധാരാളമുണ്ടെന്ന് പറയുന്നു.

തൊട്ടപ്പറത്ത് മാലിയിൽ ഇന്ന് വളരെയധികം സീപ്ലെയിനുകളുണ്ട്. കേരളത്തിൽ ഈ പദ്ധതിയുമായി വന്നപ്പോൾ 55-ഓളം അപേക്ഷകരുണ്ടായിട്ടും എതിർപ്പുകളെ തുടർന്ന് വളരെ ചുരുക്കം അളകളാണ് മുന്നോട്ടു വന്നത്. ഉദ്ഘാടനം നടത്തിയതിനുശേഷം എതിർപ്പുകൾ ഉണ്ടായതിനെത്തുടർന്ന് പദ്ധതി തൽക്കാലം നിർത്തി വയ്ക്കേണ്ടി വന്നു. ടൂറിസം വകുപ്പിനെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം സീപ്ലെയിൻ പദ്ധതി ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടതാണ് എന്നുള്ളതുകൊണ്ടുതന്നെ എന്തൊക്കെ പ്രയാസങ്ങളുണ്ടെങ്കിലും ഇത് കേരളത്തിൽ ആരംഭിക്കും. അതിനുള്ള നടപടികൾ എടുത്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. കോടിക്കണക്കിന് രൂപ ചെലവഴിച്ച് ഇവിടെ സീപ്ലെയിൻ കൊണ്ടുവന്നു കഴിഞ്ഞാൽ അത് ഓപ്പറേറ്റ് ചെയ്യാൻ കഴിയുന്നൊരു സാഹചര്യം ഉണ്ടാകുമോ എന്ന ആശങ്കയാണ് പലരേയും ഇതിൽനിന്ന് പിന്തിരിപ്പിക്കുന്നത്. എന്നിരുന്നാലും ഏത് പ്രതികൂല സാഹചര്യത്തിലും ആ പദ്ധതി കേരളത്തിൽ നടപ്പാക്കുമെന്ന് അറിയിക്കുകയാണ്.

ശ്രീമതി കെ. കെ. ലതിക: സർ, എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് ആരംഭിച്ച ലോകനാർകാവ് ടൂറിസം പദ്ധതിയുടെ ഒന്നാംഘട്ടം പൂർത്തിയായതാണ്. The Uralungal Labour Contract Cooperative Society (ULCCS)-യാണ് അതിന്റെ വർക്ക് നടത്തുന്നത്. എസ്റ്റിമേറ്റ് റിവൈസ്

ചെയ്യാൽ മാത്രമേ രണ്ടാം ഘട്ടം പൂർത്തിയാക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. രണ്ടാംഘട്ടം പൂർത്തീകരിക്കാൻ ആവശ്യമായ നടപടി അടിയന്തരമായി സ്വീകരിക്കുമോ; ഈ ടൂറിസം മേഖല ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി തന്നെ സന്ദർശിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്.

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽകുമാർ: സർ, ലോകനാർകാവ് ക്ഷേത്രവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഒന്നാം ഘട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾ കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് ആരംഭിക്കുകയും അത് പൂർത്തീകരിക്കുകയും ചെയ്തതാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ആ പദ്ധതിയുടെ രണ്ടാംഘട്ട പ്രവൃത്തി തുടങ്ങണമെന്നും പൂർത്തീകരിക്കണമെന്നും ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. അതിനാവശ്യമായ നിർദ്ദേശം ഗവൺമെന്റ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. സി. മമ്മൂട്ടി: സർ, നമ്മുടെ സംസ്ഥാനം സാംസ്കാരിക വൈവിധ്യം കൊണ്ട് സമ്പന്നമാണ്. നമ്മുടെ ഓരോ നാടിനും അതിന്റേതായ പ്രത്യേകതകളുണ്ട്. പുറത്തുനിന്നുള്ള ടൂറിസമായാലും ഇന്റേണൽ ടൂറിസമായാലും മറ്റുള്ള ടൂറിസ്റ്റുകൾക്ക് അതിനെ സംബന്ധിച്ച് പഠിപ്പാൻ മനസ്സിലാക്കി കൊടുക്കാനും കൂടുതൽ ഉൾക്കൊള്ളാനും പറ്റുന്ന വിധത്തിലുള്ള പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കണം. ഉദാഹരണത്തിന് സാംസ്കാരിക സമ്പന്നതകൊണ്ട് സമ്പുഷ്ടമായ വെട്ടത്തുനാട് എന്നറിയപ്പെടുന്ന ഇപ്പോഴത്തെ തിരൂർ താലൂക്ക്, നാവാമുകുന്ദ ക്ഷേത്രം, മാമാങ്കം, തുഞ്ചൻപറമ്പ്, ആഴ്വാഞ്ചേരി തമ്പ്രാക്കൻമാർ, നാരായണീയം രചിച്ച മേൽപ്പത്തൂർ

ഭട്ടതിരിപ്പാട്, വള്ളത്തോൾ അങ്ങനെ എല്ലാം കൊണ്ടും സമ്പന്നമായ പ്രദേശം. അതുപോലെ പഴയകാലത്ത് വാനനിരീക്ഷണം നടത്തി വാനനിരീക്ഷണ ശാസ്ത്രത്തിൽ പ്രഗത്ഭരായ ആളുകൾപോലുമുണ്ട്. വാഗൺ ട്രാജഡി ഉൾപ്പെടെയുള്ള സംഭവങ്ങൾ ഇവിടെയാണ് നടന്നത്. ഇതൊന്നും പുതുതായി വരുന്ന തലമുറയ്ക്ക് പഠിപ്പിക്കാനോ കൊടുക്കാനോ മനസ്സിലാക്കിക്കുന്നതിനോ കഴിയാതെ പോവുകയാണ്. ഇവിടെവരുന്ന ടൂറിസ്റ്റുകൾക്ക് സംസ്കാരത്തെക്കുറിച്ചും ചരിത്രത്തെ കുറിച്ചും പഠിക്കാനുതകുന്ന വിധത്തിൽ അതിനനുസൃതമായ ലേസർഷോ പോലെയുള്ള ഷോകളും, അവരെ ആകർഷിപ്പിക്കുന്ന രീതിയിലുള്ള മറ്റ് പദ്ധതികളും ഉപയോഗപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് നല്ലൊരു പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കാൻ അങ്ങ് തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽകുമാർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇത്തരമൊരു

പദ്ധതിയെക്കുറിച്ച് ഗവൺമെന്റിന് മുൻപിൽ റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഗവൺമെന്റിന് സാമ്പത്തികമായ ബുദ്ധിമുട്ടുകൾ ഉൾപ്പെടെ ചില പരിമിതികളുണ്ട്. നമ്മുടെ എല്ലാ പ്രദേശത്തിനും അതിന്റേതായ പാരമ്പര്യവും സംസ്കാരവും പശ്ചാത്തവ്യമൊക്കെയുണ്ട്. പ്രത്യേകിച്ച് അദ്ദേഹം സൂചിപ്പിച്ച തിരൂരിനെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട തുഞ്ചൻപറമ്പ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള

പ്രദേശത്തിന് അതിന്റേതായ ഒരു സാംസ്കാരികവും ഭാഷയുടേതുമായ പശ്ചാത്തലമുണ്ട് എന്നുള്ളതുകൊണ്ടുതന്നെ അത്തരമൊരു പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നതിനെക്കുറിച്ച് ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീമതി ഗീതാ ഗോപി: സർ, കേരളത്തിലെ ഏറ്റവും നല്ല വിനോദ സഞ്ചാരമെന്ന ബഹുമതി കിട്ടിയ സ്ഥലമാണ് നാട്ടിക മണ്ഡലത്തിലെ സ്നേഹതീരം. ദിനംപ്രതി സംസ്ഥാനത്തിനകത്തുനിന്നും പുറത്തുനിന്നുമായി ലക്ഷക്കണക്കിന് ടൂറിസ്റ്റുകൾ ഈ കേന്ദ്രത്തിലേയ്ക്ക് ഒഴുകിയെത്തുന്നു. എനിക്കിവിടെ പറയാനുള്ളത്, 2007-ൽ സ്ഥാപിതമായിട്ടുള്ള ഈ സ്നേഹതീരം ടൂറിസം സെന്റർ നിലവിലുള്ള ഫുഡ് കോർട്ടോ അല്ലെങ്കിൽ ചിൽഡ്രൻ പാർക്കിന്റെ ഒരു സംവിധാനത്തോടുകൂടിയാണ് ഇപ്പോൾ അവിടെ പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. ഡി.റ്റി.പി.സി. സെക്രട്ടറിയും എക്സിക്യൂട്ടീവ് എഞ്ചിനീയറും സ്നേഹതീരം ഡെസ്റ്റിനേഷൻ സ്ഥലത്തിന്റെ അല്ലെങ്കിൽ ആ കേന്ദ്രത്തിന്റെ നിലവിൽ വരുന്ന റിപ്പയറിംഗും മെയിന്റൻസും ഫെൻസിംഗ് വർക്കും അടിയന്തരമായി നടത്തുന്നതിന് അവിടെ സന്ദർശിച്ച് പ്രോജക്ടുകളും ഡാറ്റാസും ഡിസൈനുകളും തയ്യാറാക്കി പുതിയ രണ്ട് പ്രൊപ്പോസലുകൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട ടൂറിസം വകുപ്പുമന്ത്രിക്ക് അയച്ചുകൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഈ രണ്ട് പ്രോജക്ടുകളും കുറെകൂടി വികസിപ്പിച്ചെടുത്ത് ടൂറിസ്റ്റുകളെ, പ്രത്യേകിച്ച് നാട്ടികയിലെ തീരദേശമേഖലയിൽ



വരുന്ന ടൂറിസ്റ്റുകളെ ആകർഷിപ്പിക്കുന്ന രീതിയിലുള്ളൊരു വികസന സാധ്യത ഉൾക്കൊണ്ടുകൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി അതിന് അനുമതി നൽകണം. ഏകദേശം 50 -75 ലക്ഷത്തോളം രൂപയുടെ പ്രൊപ്പോസലാണ് തന്നിട്ടുള്ളത്. അത് അടിയന്തരമായിട്ട് തരണം. ഇതുപോലെ വികസിപ്പിച്ചെടുക്കാവുന്ന ഒരു ടൂറിസം സെന്ററാണ് നാട്ടിക ബീച്ച്. പാരാഗ്ലൈഡിംഗ് പോലെയുള്ളവ നടത്തുന്ന ഒരു സെന്ററാണിത്. നാട്ടിക ബീച്ചിന്റെ സ്ഥലസംവിധാനം ഉപയോഗിച്ച് അതിനെക്കൂടി ഒരു ടൂറിസം കേന്ദ്രമാക്കി നടപ്പിലാക്കണമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മിനിസ്റ്ററോട് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽകുമാർ: സർ, കടൽതീരം കൊണ്ട് സമ്പന്നമാണ് നമ്മുടെ നാട്. വളരെയധികം ബീച്ചുകൾ നമുക്കുണ്ട്. നമ്മുടെ ബീച്ചുകൾ മനോഹരമാക്കാമെന്നുള്ളതിന്റെ തെളിവുതന്നെയാണ് 2007-ൽ ആരംഭിച്ച സ്റ്റേഹതീരം പ്രോജക്ട്. പ്രദേശത്തുള്ളവരും ചുറ്റുവട്ടത്തുള്ളവരുമൊക്കെ വൈകുന്നേരങ്ങളിൽ സന്ദർശിക്കുന്ന മനോഹരമായൊരു കടൽതീരമായി മാറിയിരിക്കുകയാണ് അവിടം. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ച സ്റ്റേഹതീരം പദ്ധതിയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ കൂടുതൽ ചടുലമാക്കുന്നതിനും, കൂടുതൽ നന്നാക്കിയെടുക്കുന്നതിനുമായി സമർപ്പിച്ചിട്ടുള്ള 50 ലക്ഷം രൂപയുടെ പ്രോജക്ട്

നിർബന്ധമായും അംഗീകരിക്കും. നടപ്പാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കും.

ശ്രീ. തേറമ്പിൽ രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, സംസ്ഥാനത്തെ ഓരോ ജില്ലകൾക്കും അനന്തമായ ടൂറിസം സാധ്യതകളുണ്ട്. പക്ഷേ അതിന് പ്രദേശികമായി പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കാനും നടപ്പിൽ വരുത്താനും ഏൽപ്പിച്ചിട്ടുള്ള ഏജൻസി ഡി.റ്റി.പി.സി.യാണ്. പക്ഷേ അത് വെറും നാമമാത്രമായിരിക്കുകയാണ്. പ്രൊഫഷണലിസവും ഭാവനാപൂർണ്ണവും ആകർഷണീയവുമായ പദ്ധതികൾ കോർഡിനേറ്റ് ചെയ്യാനും നടപ്പിൽ വരുത്താനും കുറേകൂടി പരിജ്ഞാനവും പ്രൊഫഷണലിസവുമുള്ള ഒരു സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്താൻ തയ്യാറുണ്ടോ?

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽകുമാർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ച കാര്യം വളരെ ശ്രദ്ധേയമായിട്ടുള്ളതാണ്. ഡി.റ്റി.പി.സി.കളുടെ ഒരു സാധ്യത, പഴയ കാലത്ത് ടൂറിസം ഫണ്ട് അനുവദിക്കുമ്പോൾ വളരെ പരിമിതമായ ഫണ്ട് ആയിരുന്നു ഉണ്ടായിരുന്നത്. ഇപ്പോൾ അതിലൊക്കെ മാറ്റം വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് ഡി.റ്റി.പി.സി. കൂടുതൽ strengthen ചെയ്യണമെന്ന അദ്ദേഹത്തിന്റെ ആവശ്യം തീർച്ചയായിട്ടും അംഗീകരിക്കാവുന്ന കാര്യമാണ്. നിലവിലുള്ള ഒരു ബൈലോ അനുസരിച്ചാണ് ഇപ്പോൾ ഡി.റ്റി.പി.സി.യുടെ പ്രവർത്തനം നടത്തുന്നത്. അത് കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിന് എന്തെല്ലാം കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യാൻ കഴിയുമെന്ന്

അംഗീകരിച്ച് ഡി.റ്റി.പി.സി.കൾ കൂടുതൽ ശക്തമാക്കാനുള്ള നടപടി ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കും.

ശ്രീ. എ. എം. ആരിഫ്: സർ, കേന്ദ്രമന്ത്രിയായിരുന്ന ശ്രീ. ചിരഞ്ചീവി വന്ന് ഉദ്ഘാടനം ചെയ്ത ആലപ്പുഴ മെഗാ ടൂറിസം സർക്യൂട്ട് പ്രോജക്റ്റിൽ ഉൾപ്പെട്ടിട്ടുള്ള അരൂക്കുറ്റി ബോട്ട് ടെർമിനൽ, തഴിപ്പ് തുടങ്ങിയിട്ടുള്ള വിവിധ പദ്ധതികളിൽ പലതും മുടങ്ങിക്കിടക്കുകയാണെന്ന് അങ്ങേയ്ക്ക് അറിയാം. അങ്ങ് ഒരു യോഗം വിളിച്ചിരുന്നു. പക്ഷേ അതിൽ നിന്ന് ഒരു ഇഞ്ച് പോലും..... ശ്രീ. പി.സി. വിഷ്ണുനാഥിന്റെയടക്കമുള്ള മണ്ഡലത്തിൽവരെ മൂവ് ചെയ്തിട്ടില്ലെന്നാണ് എന്റെ അറിവ്. ഇത് മുടങ്ങിക്കിടക്കുകയാണ്. അതിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടതാണ് അരൂക്കുറ്റിയിലെ ഒരു ബോട്ട് ടെർമിനൽ. ആ ബോട്ട് ടെർമിനലിന്റെ പണി പൂർത്തീകരിക്കാനുള്ള പ്രധാനപ്പെട്ട തടസ്സം എക്സൈസ് വകുപ്പിന്റെയും ഇറിഗേഷന്റെയും ഹെൽത്തിന്റെയുമൊക്കെ കൈവശമുള്ള സ്ഥലത്തെ സംബന്ധിച്ച് അവരിൽ നിന്ന് പെർമിസീവ് സാങ്ഷൻ ലഭിക്കുന്നത് സംബന്ധിച്ചാണ്. അതിനുവേണ്ടി ഞാൻ കഴിഞ്ഞ കുറേ നിയമസഭകളിലായി അൻസ്റ്റാർഡ് ചോദ്യം ചോദിച്ച് അതിനെല്ലാം അങ്ങ് ഇപ്പോൾ പരിഹരിക്കാമെന്ന് മറുപടി തന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. നിയമസഭയിൽ സബ്മിഷനും ഉന്നയിച്ചു. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിക്കും അങ്ങേയ്ക്കും

ആരോഴ് തവണ കത്ത് തന്നു. പലതരത്തിൽ ബന്ധപ്പെട്ടിട്ടും തൊട്ടടുത്തിരിക്കുന്ന, വലതുവശത്തിരിക്കുന്ന..... പറയുമ്പോഴേ എക്സൈസ് വകുപ്പുമന്ത്രി ഇറങ്ങിയത് പോവുകയാണ്. തൊട്ടടുത്തിരിക്കുന്ന എക്സൈസ് വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായിട്ട് ചർച്ച ചെയ്ത് പെർമിസിവ് സാങ്ഷൻ വാങ്ങിയാൽ ആ പദ്ധതിയെക്കുറിച്ചും പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിയും. തഴിപ്പിൽ റീ ഡിസൈൻ ചെയ്യണം. അതിനുള്ള നടപടിയും ചെയ്തേ മതിയാവൂ. അത് ചെയ്യണമെന്ന് പറഞ്ഞ് യോഗത്തിൽ തീരുമാനിച്ചതാണ്. പക്ഷേ അതും നടക്കുന്നില്ല. കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ സഹായത്തോടുള്ളതാണ് ഈ പദ്ധതിയെന്നതിനാൽ രണ്ട് കൊല്ലം കഴിഞ്ഞാൽ അവർ പണം തിരിച്ചെടുക്കും. സർക്യൂട്ട് ടൂറിസം പ്രോജക്ട് അത്രേ മണ്ഡലത്തിലെ മാത്രമല്ല, മറ്റ് മണ്ഡലങ്ങളിലേയും തുടങ്ങാൻ പോവുകയാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ എന്തുകൊണ്ടാണ് അങ്ങ് ഈ അനങ്ങാപ്പാറ നയം സ്വീകരിക്കുന്നതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽകുമാർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ച Alapuzha Backwater Tourism Project ഏറ്റവും നന്നായി നടക്കുന്ന പ്രോജക്റ്റുകളിൽ ഒന്നാണ്. പക്ഷേ നിർഭാഗ്യമെന്നു പറയട്ടെ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗത്തിന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ സൂചിപ്പിച്ച ഈ രണ്ട് പദ്ധതികളും വേണ്ട രീതിയിൽ മുന്നോട്ടു പോകുന്നില്ല എന്നുള്ളത് ഒരു യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. അവിടെയുള്ള

ജനങ്ങളിൽനിന്നുതന്നെ അതിനെതിരായൊരു സമീപനം ഉണ്ടായി എന്നുള്ളതാണ് അതിന് കാരണം. ജനങ്ങളുടെ പിന്തുണ ലഭിക്കാത്തതുകൊണ്ടാണ് ഈ പ്രവൃത്തി അവിടെ നടക്കാതെ പോയത്. രണ്ടാമത്തെ കാര്യം, പലപ്പോഴും ഇറിഗേഷൻ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റ്, പോർട്ട് ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റ് തുടങ്ങിയ പല ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റുകളുടെയും കീഴിലുള്ള സ്ഥലങ്ങളിലാണ് ടൂറിസം വകുപ്പ് പദ്ധതിക്കായി പണം അനുവദിക്കുന്നത്. പക്ഷേ പണം അനുവദിച്ചു എ.എസ്. കൊടുത്ത് മുന്നോട്ടു പോകുന്ന സമയങ്ങളിലായിരിക്കും പല എതിർപ്പുകളും വരുന്നത്. അതുകൊണ്ട് ഇവിടെ നമുക്ക് ആവശ്യമായ സ്ഥലം ലഭ്യമായിട്ടില്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട എം.എൽ.എ.ക്ക് അതിനെ സംബന്ധിച്ച് അറിയാവുന്നതാണ്. ഞാൻ പലപ്പോഴും അതിനെ സംബന്ധിച്ച് മീറ്റിംഗ് വിളിച്ചിരുന്നു. പക്ഷേ ജനങ്ങളുടെ എതിർപ്പുകൊണ്ടും സ്ഥലം ലഭ്യമല്ലാത്തതുകൊണ്ടുമാണ് പദ്ധതി മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാൻ സാധിക്കാത്തത്. ഈ രണ്ട് കാര്യങ്ങളും എങ്ങനെയെങ്കിലും പരിഹരിക്കുവാനുള്ള നടപടി ഗവൺമെന്റ് എടുക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. ഷാഫി പറമ്പിൽ: സർ, പ്രധാനമന്ത്രി മുഖ്യമന്ത്രിമാരുമായി നടത്തിയ

ചർച്ചയുടെ ചില വാർത്തകൾ പത്രങ്ങളിൽ വന്നു. ഓരോ സ്റ്റേറ്റിന്റേയും യൂണിക് സെല്ലിങ് പ്രൊപ്പോസിഷൻ അവരുടെ ഏറ്റവും വലിയ പൊട്ടൻഷ്യൽ

എന്താണെന്ന് തിരിച്ചറിഞ്ഞ് അതു സംബന്ധിച്ച ഡിസ്കഷനാണ് നടത്തിയത് എന്ന് വായിക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. കേരളത്തിൽ എറ്റവും പ്രധാനമായും ടൂറിസത്തെ ബന്ധപ്പെടുത്തിയാണ് ചർച്ചകൾ നടന്നത് എന്നറിഞ്ഞു. അത് കേരളത്തിന് എത്ര ഗുണകരമാകും, ചർച്ചയുടെ വിശദാംശങ്ങൾ വ്യക്തമാക്കുമോ?

ശ്രീ. എ.പി. അനിൽകുമാർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിമാരുമായി

പ്രധാനമന്ത്രി നടത്തിയ ചർച്ച ഇക്കഴിഞ്ഞ ദിവസമായിരുന്നു. ഇൻഡ്യയിലെ മുഖ്യമന്ത്രിമാരുമായി നടത്തിയ ചർച്ചയിൽ, ഞാൻ സംസാരിച്ചപ്പോൾ മനസ്സിലാക്കിയത് ഓരോ മുഖ്യമന്ത്രിമാരുമായി ഓരോ കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ചാണ് പ്രധാനമന്ത്രി സംസാരിച്ചത്. കേരളത്തിലെ മുഖ്യമന്ത്രിയുമായി സംസാരിച്ചത് കേരള ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളാണ്. കർണ്ണാടക മുഖ്യമന്ത്രിയുമായി സംസാരിച്ചത് ഐ.ടി.യുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിഷയമാണ്. അങ്ങനെ ഓരോ മുഖ്യമന്ത്രിമാരുമായി വിവിധ വിഷയങ്ങൾ സംസാരിച്ചുകൂട്ടത്തിൽ, കേരളത്തിൽ കേരള ടൂറിസത്തിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ എങ്ങനെ നടത്തുന്നു എന്ന കാര്യമാണ്

പ്രധാനമന്ത്രി അറിയാൻ ആഗ്രഹിച്ചതും, മുഖ്യമന്ത്രിയുമായി സംസാരിച്ചതും. അത് തീർച്ചയായിട്ടും കേരളാ ടൂറിസത്തിന് കിട്ടിയ വലിയ അംഗീകാരമാണ്. കേരളത്തിന്റെ മുഖ്യമന്ത്രി പ്രധാനമന്ത്രിയോട് പറഞ്ഞത്, ഞാൻ കേരളത്തിന്റെ അംബാസിഡറായിട്ടാണ് വന്നിരിക്കുന്നത് എന്നു പറഞ്ഞ് കാര്യങ്ങൾ അവതരിപ്പിക്കുകയും കേരളാ ടൂറിസം ഇൻഡ്യാ ടൂറിസത്തിന് മാതൃകയാകുന്നുണ്ട് എന്ന വിവരം അറിയിക്കുകയും ചെയ്തു. പ്രധാനമന്ത്രി കേരളത്തിലെ വളരെയേറെ കാര്യങ്ങൾ ചോദിച്ചറിഞ്ഞു എന്നാണ് മുഖ്യമന്ത്രി അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് എന്നോട് സംസാരിച്ചത്. തീർച്ചയായിട്ടും അത് കേരളാ ടൂറിസത്തിനുള്ള വലിയ അംഗീകാരമായി കാണുകയാണ്.

ശ്രീ. കെ.വി. വിജയദാസ്: സർ, കേരളത്തിന്റെ കാലാവസ്ഥയും പ്രകൃതിഭംഗിയും ആസ്വദിക്കാനാണ് സഞ്ചാരികൾ ബഹുഭൂരിപക്ഷവും കേരളത്തിൽ എത്തുന്നത്. അതിലേറ്റവും കൂടുതൽ പ്രകൃതിരമണീയമായ സ്ഥലമാണ് പാലക്കാട് ജില്ല. പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ സൈലന്റ് വാലി,

കാഞ്ഞിരപ്പുഴ ഡാം, ശിരുവാണി, നെല്ലിയാംപതി, മീൻപള്ളം, പറമ്പിക്കുളം എന്നിവയെല്ലാം കൂട്ടിയിണക്കി ഒരു ടൂറിസം സർക്യൂട്ടിന് രൂപം കൊടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള ആക്ഷൻ പ്ലാനിലേക്ക് കടക്കുമോ? ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇതിനെ സംബന്ധിച്ച് എന്തെങ്കിലും തീരുമാനമെടുക്കുമോ എന്നുള്ളതാണ് പ്രധാനപ്പെട്ട ചോദ്യം?

ശ്രീ. എ.പി. അനിൽകുമാർ: സർ, ടൂറിസം രംഗത്ത് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ച പാലക്കാട് ജില്ലയുടെ സാഹചര്യം വളരെ വലുതാണ് നമുക്ക് അത് വേണ്ടതുപോലെ വിനിയോഗിക്കുവാൻ സാധിച്ചിട്ടില്ല. ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ തന്നെ നെല്ലിയാംപതിയും, പറമ്പിക്കുളത്തിനോട് തൊട്ടു കിടക്കുന്ന മലമ്പുഴയും, മണ്ണാർക്കാടുമെല്ലാം വളരെയേറെ സാധ്യതയുള്ളതാണ്. പാലക്കാട് ജില്ലയിൽ ഗവൺമെന്റ് വളരെയേറെ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കുന്നുണ്ട് എങ്കിലും അത് പൂർണ്ണമായും സംയോജിപ്പിച്ച് ടൂറിസം വികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ നടത്താൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ നമുക്ക് എല്ലാ കാര്യങ്ങളും



ഒരുപോലെ മുന്നോട്ട് കൊണ്ടു പോകുന്നതിന് സാമ്പത്തികമായ ബുദ്ധിമുട്ടുകളുണ്ട്. എങ്കിലും പാലക്കാട് ജില്ലയുടെ പ്രത്യേക സാഹചര്യം കണക്കിലെടുത്ത് എന്ത് ചെയ്യാൻ സാധിക്കുമെന്ന് പരിശോധിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എം.എ. വാഹിദ്: സർ, എന്റെ നിയോജക മണ്ഡലത്തിലെ ആക്കളും

ടൂറിസ്റ്റ് വില്ലേജ്, വളരെയേറെ അനന്തമായ ടൂറിസത്തിന് സാധ്യതയുള്ളതാണ്. കായൽ ടൂറിസത്തിനും കടൽ ടൂറിസത്തിനും സീഷ്യയിൻ വരാനും പോകാനും പറ്റിയ സ്ഥലമാണ്. കഴിഞ്ഞ 4 വർഷമായി അത് അടഞ്ഞ് കിടക്കുകയാണ്, മുരടിച്ചു കിടക്കുകയാണ്. അവിടെയുള്ള ബോട്ടുകൾ എല്ലാം തുരുമ്പ് പിടിച്ച് കിടക്കുകയാണ്. ഡി.റ്റി.പി.സി. യെയാണ് ഇത് ഏൽപ്പിച്ചിരുന്നത്. ഡി.റ്റി.പി.സി.യ്ക്ക് ഇതിനുള്ള സംവിധാനങ്ങളൊന്നുമില്ല. ഇത് ടൂറിസം വകുപ്പ് ഏറ്റെടുത്ത് സംസ്ഥാനത്തെ ഏറ്റവും വലിയ ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രമായി വികസിപ്പിക്കാൻ ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ.പി. അനിൽകുമാർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ

സൂചിപ്പിച്ച ആക്കളും, ഒരു കാലത്ത് തിരുവനന്തപുരത്തെത്തുന്ന കുട്ടികളായാലും, പിക്ലിക്കിനവരുന്നവരായാലും ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു പിക്ലിക്ക് സ്റ്റോട്ട് ആയിരുന്നു. തിരുവനന്തപുരത്തു വന്നാൽ ആക്കളെന്ന് പോകുക എന്നുള്ളതാണ്. നിർഭാഗ്യവശാൽ കഴിഞ്ഞ കുറച്ചു കാലങ്ങളായി അത് വേണ്ട വിധത്തിൽ സംരക്ഷിക്കുവാൻ കഴിയാത്തതിന്റെ പേരിൽ ഇന്ന് ആക്കളത്തേക്ക് പോകുന്ന ആളുകളുടെ എണ്ണം വളരെക്കുറവാണ്. മാത്രമല്ല, ആക്കളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പാർക്കിനകത്തുകൂടിയുള്ള റോഡിന്റെ വർക്ക് ആരംഭിച്ചിട്ട് വളരെ വർഷങ്ങളായി, അത് പൂർത്തീകരിക്കുവാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. ഈ ഗവൺമെന്റ് വനതിനുശേഷം 5 കോടി രൂപ ചിലവഴിച്ച് ആക്കളത്തെ വീണ്ടും പഴയ രീതിയിലേക്ക് തിരിച്ചു കൊണ്ടുവരികതിന് വേണ്ടിയുള്ള പ്രവർത്തനം നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഏതാണ്ട് ആറു മാസത്തിനകം പ്രവർത്തികൾ പൂർണ്ണമായും പൂർത്തീകരിക്കും. പി.ഡബ്ല്യു.ഡി റോഡ് പണി പൂർത്തീകരിച്ചു കഴിഞ്ഞാൽ ആക്കളത്തിന് പഴയ പ്രതാപത്തിലേക്ക് കൊണ്ടുവരാൻ കഴിയും എന്നു തന്നെയാണ് ഗവൺമെന്റ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. പി. തിലോത്തമൻ: സർ, വേമ്പനാട് കായലിലെ പ്രകൃതി

രമണീയമായ ഒരു ദ്വീപാണ് പാതിരാമണൽ. ആ പാതിരാമണലുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഒരു ടൂറിസം പദ്ധതി കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് പ്ലാൻ ചെയ്തിരുന്നു. എന്നാൽ യാതൊരു വിധ പ്രവർത്തനവും നടത്താൻ കഴിഞ്ഞില്ല. ഈ ഗവൺമെന്റിന് ആ പദ്ധതിയോടുള്ള സമീപനം എന്താണ് എന്ന് അറിഞ്ഞാൽ കൊള്ളാം?

ശ്രീ. എ.പി. അനിൽകുമാർ: സർ, ആലപ്പുഴയിലെ പാതിരാമണൽ

ഏറ്റവും മനോഹരമായ സ്ഥലമാണ്. ടൂറിസത്തിന്റെ വികസനത്തിന് പാതിരാമണലിൽ ഏത് പ്രവർത്തി നടത്തിയാലും അത് സഞ്ചാരികൾക്ക് ഒരു പുതിയ അനുഭവം നൽകുന്ന ഒന്നാണ്. പക്ഷെ നിർഭാഗ്യം എന്നു പറയട്ടെ, പാതിരാമണലുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വളരെ വർഷങ്ങൾക്ക് മുൻപു തന്നെ അവിടെ പദ്ധതികൾ ആരംഭിക്കുവാനുള്ള നടപടികൾ ഓരോ ഗവൺമെന്റും എടുത്തതാണ്. കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റും ഒരു ശ്രമം നടത്തി. പക്ഷെ പരിസ്ഥിതി ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ നമുക്ക് ക്ലിയറൻസ് അത്തരം പദ്ധതികൾക്ക് ലഭിക്കുന്നില്ല. അതുകൊണ്ട് തന്നെ അത്തരം പദ്ധതികളുമായി മുന്നോട്ട്

പോകാൻ സാധിക്കുന്നില്ല. പരിസ്ഥിതിക്ക് ദോഷമില്ലാത്ത സാഹചര്യത്തിൽ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കാൻ തയ്യാറായാൽപ്പോലും അംഗീകാരം ലഭിക്കുന്നില്ല. പരിസ്ഥിതി ക്ലിയറൻസ് ലഭ്യമാകുകയാണെങ്കിൽ പാതിരാമണൽ നല്ലൊരു ബ്യൂട്ടി സ്പോട്ട് ആയി ഡെവലപ് ചെയ്ത് എടുക്കാൻ പറ്റുന്ന കേന്ദ്രമാണ്. ഗവൺമെന്റ് അക്കാര്യം പരിശോധിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ: സർ, എനിക്ക് ഫാം ടൂറിസത്തെക്കുറിച്ചാണ് പറയാനുള്ളത്. എന്റെ നിയോജക മണ്ഡലത്തിലെ തിരുവിഴാംകുന്ന് കുന്നുകാലി ഗവേഷണ കേന്ദ്രത്തിൽ 400 ഏക്കർ സ്വാഭാവിക വനം ഉൾപ്പെടെയുള്ള സ്ഥലം ഉണ്ട്. അവിടെ ഞാൻ ഒരു പ്രൊപ്പോസൽ തന്നിട്ടുണ്ട്. വയലും, കുന്നും, മലയുമൊക്കെ കയറാനും, കുളങ്ങളിൽ നിന്ന് മീൻപിടിക്കാനും, അതുപോലെ മാങ്ങ പൊട്ടിക്കാനും അങ്ങനെ ഗതകാല സ്മരണകൾ ഓരോരുത്തരിലേക്കും ഓടിയെത്തുന്ന നല്ലൊരു ടൂറിസം പദ്ധതിയാണ്. അതിൽ കാളവണ്ടികളുണ്ട്, കുതിരവണ്ടികളുണ്ട് അങ്ങനെ പരിസ്ഥിതിക്ക് ഒരു ആഘാതവും വരാത്തവിധം പരിസ്ഥിതിക്ക് അനുയോജ്യമായ ഒരു ടൂറിസം പദ്ധതിയുടെ പ്രൊപ്പോസൽ തന്നിട്ടുണ്ട്. ഇവിടെ ചോദ്യോത്തര വേദിയിൽ തന്നെ 50 ലക്ഷം രൂപ കൊടുത്തു. ഇതിനും 50 ലക്ഷം രൂപയാണ് പ്രൊപ്പോസൽ ചെയ്തിരിക്കുന്നത്.

തിരുവിഴാംകുന്ന് കന്നുകാലി ഗവേഷണ കേന്ദ്രത്തിന് 50 ലക്ഷം രൂപയുടെ പ്രൊപ്പോസൽ അനുവദിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ.പി. അനിൽകുമാർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ച ടൂറിസം ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് ഈ വർഷം പ്രമോട്ട് ചെയ്ത് വില്ലേജ് ലൈഫ് എക്സ്പീരിയൻസാണ്. നമ്മുടെ ഗ്രാമങ്ങളിലെ ജീവിതങ്ങളും, അവിടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുന്നതുൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ കേരളത്തിൽ എത്തുന്ന സഞ്ചാരികൾക്ക് കാണാൻ കഴിയുന്ന രീതിയിൽ വില്ലേജ് ലൈഫ് എക്സ്പീരിയൻസ് എന്ന പുതിയ പ്രോജക്ടാണ് അവതരിപ്പിക്കുന്നത്. തീർച്ചയായിട്ടും അത്തരം കാര്യങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞ പ്രോജക്ടിനെ ഡെവലപ് ചെയ്ത് എടുക്കാൻ പറ്റുന്ന ഒന്നാണ്. ഞാൻ നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ എല്ലാ കാര്യങ്ങളും നടപ്പാക്കണമെന്നുണ്ടെങ്കിൽ പോലും സാമ്പത്തിക പരിമിതിമൂലം ടൂറിസം ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റിന് സാധിക്കുന്നില്ല. മാർക്കറ്റിംഗ് നടത്തണം, ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ഡെവലപ്മെന്റ് ഇതിനാവശ്യമായ ഫണ്ട് പരിമിതമാണ്. അതുകൊണ്ട് തന്നെ ഇത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ എന്തു മാത്രം സാമ്പത്തിക ബാധ്യത വരും എന്ന് പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എസ്. രാജേന്ദ്രൻ: സർ, ടൂറിസത്തിന്റെ കൂടെ മൂന്നാറിന്റെ

പ്രദേശങ്ങൾ കൂടി ചേർന്നാലെ കേരളത്തിന്റെ ഒരു പ്രത്യേകത ഉണ്ടാകുകയുള്ളൂ. മൂന്നാറിൽ ഒരു ഹെലിപാഡും, അതിന് അനുബന്ധമായിട്ടുള്ള സൗകര്യങ്ങളും ഏർപ്പെടുത്താനുള്ള നടപടികൾ എത്രയും പെട്ടെന്ന് നടപ്പിലാക്കാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ എന്നാണ് അറിയേണ്ടത്.

ശ്രീ. എ.പി. അനിൽകുമാർ: സർ, മൂന്നാർ നമുക്ക് ഹിൽ സ്റ്റേഷൻ എന്ന

നിലയിൽ വളരെയേറെ പ്രാധാന്യമുള്ള പ്രദേശമാണ്. മൂന്നാറിൽ വരുന്ന സഞ്ചാരികൾക്ക് അവിടുത്തെ തേയില തോട്ടങ്ങളും, കാലാവസ്ഥയും, തണുപ്പുമാക്കുകയുണ്ടാകാൻപോലും കൂടുതൽ കാര്യങ്ങൾ അനുവദിക്കണമെന്നുള്ളതുകൊണ്ട് എം.എൽ. എ. കൂടി ആവശ്യപ്പെട്ടതനുസരിച്ച് ഒരു ബൊട്ടാണിക്കൽ ഗാർഡൻ ആരംഭിക്കാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചു. ഈ വർഷം 5.5 കോടി രൂപ അതിനുവേണ്ടി നീക്കിവച്ചു. ഏതാണ്ട് 25 ഏക്കർ സ്ഥലം എം.എൽ.എ കൂടി ഉൾപ്പെട്ട് കണ്ടെത്തിയിരിക്കുകയാണ്. ബൊട്ടാണിക്കൽ ഗാർഡൻ അവിടെ കൊണ്ടുവരാൻ നമുക്ക് ഉടൻതന്നെ കഴിയും. ഹെലിപാഡ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ നമുക്ക് എന്തു ചെയ്യാൻ കഴിയും എന്നുള്ള കാര്യത്തിൽ തീർച്ചയായിട്ടും ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കാം.

ശ്രീ. കോലിയക്കോട് എൻ. കൃഷ്ണൻ നായർ: സർ, മൂന്ന് നാല് ദിവസമായി

കൈ പൊക്കുന്നു. ചോദ്യങ്ങൾ ചോദിക്കാനുള്ള മാനദണ്ഡം എന്താണ് എന്ന് അറിഞ്ഞാൽ കൊള്ളാം?

മി.ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: ബഹുമാന്യരായ അംഗങ്ങൾ ഒരു കാര്യം

വ്യക്തമായി മനസ്സിലാക്കണം. ഇന്ന് സഭയിൽ ചോദ്യം കൊടുത്തത് അധികവും ഇതുവരെ സഭയിൽ ചോദ്യം കിട്ടിയിട്ടില്ലാത്തവർക്കാണ്. ചോദ്യങ്ങൾ കിട്ടിയിട്ടുള്ളവരുടെ പ്രത്യേക ലിസ്റ്റ് ഇവിടെയുണ്ട്. ചോദ്യം കിട്ടാത്തവർക്കാണ് പ്രാധാന്യം കൊടുക്കുന്നത്. അംഗങ്ങൾ അതിന് ദയവായി സഹകരിക്കണം.

\*212

സൂര്യകളിൽ ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ക്ലബുകൾ

ശ്രീ. കെ. മുരളീധരൻ:

ശ്രീ. ഹൈബി ഇൗഡൻ:

ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്:

ശ്രീ.എം.പി. വിൻസെന്റ്: താഴെക്കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് ആരോഗ്യവും

കുടുംബക്ഷേമവും ദേവസ്വവും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സുരക്ഷിത ഭക്ഷണത്തെക്കുറിച്ച് വിദ്യാർത്ഥികളെയും കുട്ടികളെയും ബോധവൽക്കരിക്കുന്നതിന് എന്തെല്ലാം നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്;

(ബി) വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പിന്റെ സഹകരണത്തോടെ സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ സ്കൂളുകളിലും ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ക്ലബ്ബുകൾ ആരംഭിച്ച് സുരക്ഷിത ഭക്ഷണത്തെക്കുറിച്ച് കുട്ടികളെ ബോധവൽക്കരിക്കുവാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ;

(സി) സുരക്ഷിത ഭക്ഷണം എന്ന വിഷയം സ്കൂൾ പാഠ്യ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതിന് വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പിന്റെ സഹകരണത്തോടെ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ഉത്തരം

ആരോഗ്യവും കുടുംബക്ഷേമവും ദേവസ്വവും വകുപ്പു മന്ത്രി (ശ്രീ. വി.എസ്.

ശിവകുമാർ): സർ,

(എ) സുരക്ഷിത ഭക്ഷണത്തെക്കുറിച്ച് വിദ്യാർത്ഥികളെ



ബോധവൽക്കരിക്കുന്നതിന് വേണ്ടി മിഷൻ 676-ൽ ഉൾപ്പെടുത്തി ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ വകുപ്പ് നടപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതിയാണ് സുരക്ഷിത ഭക്ഷണം ആരോഗ്യത്തിനാധാരം പദ്ധതി. ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം ഓരോ ജില്ലയിലും തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട സർക്കാർ സ്കൂളുകളിലെ 9-11 ക്ലാസ്സുകളിലെ കുട്ടികൾക്ക് ആരോഗ്യവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ജീവിതശൈലി രോഗകാരണങ്ങളായ ജംഗ്ഫുഡ്, ട്രാൻസ് ഫാറ്റ്, കളറുകൾ, രാധികാരികൾ വസ്തുക്കൾ ചേർത്ത ഭക്ഷണ പദാർത്ഥങ്ങൾ, ലഹരി വസ്തുക്കളായ ഗുഡ്ക, പാൻമസാല എന്നിവയുടെ ഉപയോഗത്തിന്റെ ദുഷ്യവശങ്ങളെപ്പറ്റി ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ഓഫീസറുടെ നേതൃത്വത്തിൽ പരിശീലനം നൽകുന്നതാണ്. ഇങ്ങനെ പരിശീലിപ്പിച്ച കുട്ടികൾ അതതു സ്കൂളുകളിലെ മറ്റു കുട്ടികൾക്ക് ഒരു ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ഓഫീസറുടെ സാധിധ്യത്തിൽ പരിശീലനം നൽകുന്നതാണ്. ഇതിനാവശ്യമായ ലഘുലേഖകൾ, സിഡികൾ മറ്റു പരിശീലന സാമഗ്രികൾ എന്നിവ ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ വകുപ്പ് നൽകുന്നതാണ്. ഇതിനകം തന്നെ പന്ത്രണ്ടോളം ജില്ലകളിൽ ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ വകുപ്പ് പരിശീലനം നൽകി

കഴിഞ്ഞു. സുരക്ഷിത ഭക്ഷണത്തിന്റെ ആവശ്യകതയെപ്പറ്റി വിദ്യാർത്ഥികളെ ബോധവൽക്കരിക്കുന്നതിന് വേണ്ടി ജില്ലാതലത്തിലും സംസ്ഥാന തലത്തിലും ഉപന്യാസ മത്സരം നടത്തി കഴിഞ്ഞു. മേഖലാടിസ്ഥാനത്തിൽ ഈ വിഷയത്തെപ്പറ്റി പ്രശ്നോത്തരി നടത്തി വിജയികളെ കണ്ടെത്തി അവർക്ക് സമ്മാനങ്ങൾ വിതരണം ചെയ്തു കഴിഞ്ഞു. വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പിന്റെ സഹായത്തോടുകൂടി എല്ലാ സ്കൂളുകളിലും ആഴ്ചയിൽ ഒരു ദിവസം ഫുഡ് സേഫ്റ്റി അസംബ്ലി നടത്താനുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. അടുത്ത സാമ്പത്തിക വർഷം ഈ പദ്ധതി സർക്കാരിതര സ്കൂളുകളിലും വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതാണ്.

(ബി&സി) സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. കെ. മുരളീധരൻ: സർ, ബോധവൽക്കരണ ക്ലാസ്സുകളും കാര്യങ്ങളുമൊക്കെ

നടക്കുന്നുണ്ടെങ്കിലും ഇന്നും പല വിദ്യാലയങ്ങളുടേയും പരിസരങ്ങളിൽ ദോഷകരമായിട്ടുള്ള ഭക്ഷ്യവസ്തുക്കൾ, പുകയില ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ, മറ്റ് ലഹരി പദാർത്ഥങ്ങൾ ഇവയൊക്കെ ഇപ്പോഴും വിൽക്കപ്പെടുന്നുണ്ട്. മാത്രമല്ല ഈ ലഹരിമരുന്ന് കലർന്ന പ്രത്യേകതരം ച്യൂയിംഗങ്ങൾ വരെ ഇന്ന് വിൽപ്പന നടത്തുന്നുണ്ട്. ഇത് തടയുന്നതിന് വേണ്ടി ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ക്ലബ്ബ്, സ്റ്റുഡൻസ്

പോലീസ് തുടങ്ങിയ യൂണിറ്റുകളെ പ്രയോജനപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ഇത് തടയാനുള്ള ഫലപ്രദമായിട്ടുള്ള നടപടികൾ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. ശിവകുമാർ: സർ, സ്കൂളുകളിൽ ഈ ലഹരി പദാർത്ഥങ്ങൾ ഉപയോഗിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ശക്തമായ നടപടികൾ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഒന്ന് പാൻ മസാല, ഗുഡ്കയും അതുപോലെതന്നെ പുകയില ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ അടങ്ങിയിട്ടുള്ള പാൻമസാല നിരോധിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള തീരുമാനമെടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഈ ലഹരി പദാർത്ഥങ്ങൾ ഉപയോഗിക്കാതിരിക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി ആഭ്യന്തര വകുപ്പുമായി ചേർന്നുകൊണ്ട് ശക്തമായ ബോധവൽക്കരണ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ലഹരി പദാർത്ഥങ്ങൾ സ്കൂളുകളിൽ ഉപയോഗിക്കുന്നതിനെതിരെയുള്ള കർശനമായിട്ടുള്ള നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. ച്യൂയിംഗത്തിൽ ലഹരി പദാർത്ഥങ്ങൾ ഉപയോഗിച്ച് വിൽക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇപ്പോൾ ഒരു കേസെടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഡ്രഗ് ലൈസൻസുണ്ടെങ്കിൽ ഇത്തരം പദാർത്ഥങ്ങൾ വിൽക്കാനുള്ള സൗകര്യം നിലവിൽ മെഡിക്കൽ സ്റ്റോറുകളിലുണ്ട്. അതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടികൾ കർശനമായി എടുക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ഒരു കേസ് സമീപ കാലത്ത് എടുത്തിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. കെ. മുരളീധരൻ: ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷയും ആരോഗ്യകരമായിട്ടുള്ള ജീവിത

ശൈലിയും ഉറപ്പാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമായി ചേർന്നുകൊണ്ട് ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ആന്റ് സ്റ്റാൻഡേർഡ് ആക്ട് അനുസരിച്ചുള്ള കാര്യങ്ങൾ സ്കൂൾ പാഠ്യ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്താൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകുമോ? എങ്കിൽ മാത്രമെ കുട്ടികൾക്കിടയിൽ ഫലപ്രദമായിട്ടുള്ള ഒരവബോധം സൃഷ്ടിക്കാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ.

ശ്രീ. വി. എസ്. ശിവകുമാർ: സൂര്യകുളിൽ കുട്ടികളുടെ ആരോഗ്യ പരിപാലനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നിരവധി പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. ഒന്ന് സ്കൂൾ ഹെൽത്ത് പ്രോഗ്രാം. അതുവഴി ഏകദേശം ഇരുപത്തി രണ്ടര ലക്ഷത്തോളം കുട്ടികളെ ഇതുവരെ കേരളത്തിൽ സ്ക്രീൻ ചെയ്ത് കഴിഞ്ഞു. അതുപോലെ തന്നെ 'ലീപ് (ലൈഫ് സ്റ്റൈൽ എഡ്യൂക്കേഷൻ അവയെർനെസ് പ്രോഗ്രാം) എന്നു പറയുന്ന മറ്റൊരു പദ്ധതി കൂടി നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. ഇതു രണ്ടും ഫലപ്രദമായി നടപ്പിലാക്കുകയാണ്. 3000 കുട്ടികൾക്ക് ഒരു ഹെൽത്ത് നഴ്സിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ഇതിനു വേണ്ടുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുകയാണ്. എന്തായാലും സ്കൂൾ പാഠ്യ പദ്ധതിയിൽ സുരക്ഷിത ഭക്ഷണത്തെക്കുറിച്ചുള്ള കാര്യങ്ങൾ ഉൾക്കൊള്ളുന്ന രീതിയിലുള്ള ഒരു സിലബസ് ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതിനെപ്പറ്റി വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പു മന്ത്രിയുമായി ആലോചിച്ച് ഇതിനുവേണ്ടുന്ന നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണം എന്നുള്ളതാണ് ആരോഗ്യ വകുപ്പ് ആഗ്രഹിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. ഹൈബി ഇറാൻ: നമ്മുടെ സ്കൂളുകളിൽ ഒരുപാട് ക്ലബ്ബുകളുണ്ട്.

സാധാരണ ക്ലബ്ബുകളുടെ പ്രവർത്തനം പോലെ തന്നെ ഇത്തരം ക്ലബ്ബുകളുടെയും പ്രവർത്തനം മാറാതെ എന്നുള്ളതുകൊണ്ടു ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ക്ലബ്ബിന് അതിന്റെ പ്രാധാന്യം കൊടുത്തുകൊണ്ടും അന്യസംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്നും വരുന്ന പച്ചക്കറികളിൽ വിഷാംശമുള്ള പച്ചക്കറികളെക്കുറിച്ച് അതിന്റെ അവബോധം സൃഷ്ടിക്കാനും ജൈവകൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാനും മന്ത്രിപറഞ്ഞതുപോലെ SHP (School Health Programme) -മായി ചേർന്ന് പല ക്ലബ്ബുകളുമായി ചേർന്ന് ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ക്ലബ്ബുകൾക്ക് പ്രവർത്തിക്കാൻ സാധിക്കും. അതിന് കൃത്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാനും ജൈവകൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാനും വേണ്ടുന്ന കാര്യങ്ങൾ ഇതുവഴി ചെയ്യുമോ എന്നതാണ് എന്റെ ചോദ്യം

ശ്രീ. വി.എസ്. ശിവകുമാർ: വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമായി ആലോചിച്ച് ഫുഡ്

സേഫ്റ്റി ക്ലബ്ബുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിലേക്ക് വേണ്ടിയുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. സ്കൂൾ ഹെൽത്ത് പ്രോഗ്രാമുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇതിന് വേണ്ടിയിട്ടുള്ള പ്രത്യേക കർമ്മ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കും.

ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്: ജീവിത ശൈലീരോഗങ്ങൾ എന്ന് വിളിക്കുന്ന പല

രോഗങ്ങളും യഥാർത്ഥത്തിൽ ഭക്ഷണ ശൈലിയിൽ നിന്നാണ് ഉണ്ടാകുന്നതെന്ന്

എല്ലാപേർക്കുമറിയാം. രാജിക്ക് വേണ്ടിയും കളിനവേണ്ടിയും മായം ചേർക്കുന്ന ഫാസ്റ്റ് ഫുഡ് ഭക്ഷണം കുട്ടികളെയാണ് പലപ്പോഴും ദോഷകരമായി ബാധിക്കുന്നത് കാരണം അതിനെപ്പറ്റി അവർ ബോധവാന്മാരല്ലാത്തതുകൊണ്ട്. അതുകൊണ്ട് ഈ കാര്യത്തിൽ രക്ഷിതാക്കളെക്കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തിയും ഇപ്പോൾ പല സ്ഥലങ്ങളിലും ഫലപ്രദമായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന സ്കൂൾ പി.ടി.എ.-യെക്കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുള്ള ബോധവൽക്കരണത്തിനും നടപടിക്കുമാവശ്യമായിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങൾ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. വി.എസ്. ശിവകുമാർ: 'സുരക്ഷിത ഭക്ഷണം ആരോഗ്യത്തിനാധാരം'

എന്ന പദ്ധതിയിലൂടെ പ്രധാനമായും ഉദ്ദേശിക്കുന്നത് കുട്ടികളിൽതന്നെ അവയർനെസ് ഉണ്ടാക്കി, എല്ലാ സ്കൂളുകളിലേയ്ക്കും അത്തരത്തിലുള്ള സന്ദേശമെത്തിച്ച് അവബോധമുണ്ടാക്കുകയെന്നതാണ്. ഇപ്പോൾ കേരളത്തിൽ 13 ജില്ലകളിലായി 140 സ്കൂളുകളിൽ 1600-ഓളം കുട്ടികൾക്ക് ഇതിനുള്ള ട്രെയിനിംഗ് കൊടുത്തു. ഈ പ്രവർത്തനങ്ങളെല്ലാം തന്നെ 9 മുതൽ 11 -ാം ക്ലാസ്സുവരെയുള്ള കുട്ടികൾക്കാണ് ഇത്തരത്തിലുള്ള ട്രെയിനിംഗ് കൊടുക്കുന്നത്. അടുത്തവർഷം മുതൽ സ്കൂളുകളിൽ പോയി ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ഓഫീസറുടെ നേതൃത്വത്തിൽ തന്നെ മറ്റ് കുട്ടികൾക്കും ഈ സേഫ്റ്റി ഫുഡുമായി ബന്ധപ്പെട്ടിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച്

ക്ലാസ്സെടുക്കുകയും മറ്റ് സംവിധാനങ്ങളും സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. പി.ടി.എ. പോലുള്ള സംഘടനകളെക്കൂടി പങ്കെടുപ്പിച്ചുകൊണ്ടു തന്നെയായിരിക്കും ഈ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുക.

ശ്രീ. എം.പി. വിൻസെന്റ് : വളരെ നല്ല ആശയത്തോടുകൂടിയുള്ള ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ക്ലബ്ബുകളെക്കുറിച്ചുള്ള ചർച്ചകളാണ് നടന്നു വരുന്നത്. നമുക്കറിയാം ഉച്ചക്കഞ്ഞി കൊടുക്കുന്നുണ്ട്, അവിടെ ഉച്ചക്കഞ്ഞി പാചകം ചെയ്യുന്ന പാചകപ്പുരകളെക്കുറിച്ച് ആരെങ്കിലും ശ്രദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ടാവുമോ?. വളരെ ഹൈജീനിക്കായിട്ടുള്ള പാചകപ്പുരകൾ അത്യാവശ്യമാണ്. ഇന്ന് പലപ്പോഴും വളരെ ശോചനീയമായ അവസ്ഥയിലാണ് പാചകപ്പുരകൾ പലതും. അതുപോലെതന്നെ സ്കൂളുകളിൽ വിതരണം ചെയ്യുന്ന ഭക്ഷണ സാധനങ്ങളുടെ ഗുണ നിലവാരം. നമ്മൾ കാര്യങ്ങൾ പറയുമ്പോൾ കുറച്ചുകൂടി നല്ല രീതിയിൽ നടപ്പാക്കാനാവശ്യമായ ഫണ്ടുകളി കരുതിക്കൊണ്ട് ഈ നല്ല ഉദ്ദേശം നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. വി.എസ്. ശിവകുമാർ: സ്കൂളുകളിൽ പാചകപ്പുരകളടക്കമുള്ള സ്ഥലങ്ങൾ ശുചിയായി സംരക്ഷിക്കുന്നതിലേക്ക് വേണ്ടി ആരോഗ്യ വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ കേരളമെമ്പാടും സേഫ് കേരളയെന്ന ഒരു പദ്ധതിക്ക് രൂപം കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. സ്കൂളുകൾ, സർക്കാർ സ്ഥാപനങ്ങൾ, ആശുപത്രികൾ അതുപോലുള്ള എല്ലാ

സ്ഥാപനങ്ങളും സ്ഥലങ്ങളും പരിശോധിക്കുന്നതിലേക്ക് വേണ്ടിയുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. എല്ലാ ജില്ലകളിലേയും എല്ലാ സ്കൂളുകളിലും അവിടെ വൃത്തിഹീനമായിട്ടുള്ള സാഹചര്യമുണ്ടോയെന്ന് പരിശോധിക്കാനും അതനുസരിച്ചുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാനുമുള്ള നിർദ്ദേശങ്ങൾ കൊടുക്കുകയും അതനുസരിച്ച് സ്കൂളുകൾ സന്ദർശിക്കുകയും പാചകശാലകൾ മാത്രമല്ല പാചകം ചെയ്യുന്ന ആളുകളുടെയും ശുചിത്വമടക്കമുള്ള കാര്യങ്ങൾ പരിശോധിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള കർശനമായിട്ടുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. കോടിയേരി ബാലകൃഷ്ണൻ: ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ആക്ട് അനുസരിച്ചുള്ള നടപടികൾ ഫലപ്രദമായി സ്വീകരിക്കണമെങ്കിൽ വലിയ തോതിലുള്ള സംവിധാനമുണ്ടെങ്കിൽ മാത്രമേ അത് ഫലപ്രദമാകൂ. ഇന്ന് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് എത് തരത്തിലുള്ള ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരാണ് ഇതിന് വേണ്ടി നിയോഗിച്ചിട്ടുള്ളത്? സംസ്ഥാന തലത്തിൽ എത്ര ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരുണ്ട്? ജില്ലാതലത്തിൽ ഇത് ആരാണ് നോക്കുന്നത്? പഞ്ചായത്ത് തലത്തിൽ നോക്കുന്നതിന് സംവിധാനമുണ്ടോ? ഫുഡിന്റെ കാര്യത്തിൽ, നമ്മുടെ കേരളീയർ മറ്റേതെങ്കിലും രാജ്യത്ത് നല്ല ഭക്ഷണമുണ്ടാക്കുന്നുവെന്ന് കണ്ടാൽ ആ ഭക്ഷണം ഇവിടെയും ഉണ്ടാക്കിക്കൊടുക്കുന്ന ഒരു പതിവുണ്ട്. ഇപ്പോൾ 'കഴിമന്ദി' എന്ന് പറയുന്ന ഒരു ഭക്ഷണത്തെപ്പറ്റി മലപ്പുറം,



കോഴിക്കോട് ഭാഗങ്ങളിൽ വ്യാപകമായി ബോർഡ് കാണുന്നുണ്ട്. എന്താണ് കഴിമന്ദിയെന്ന് എനിക്കറിയില്ല. ഇങ്ങനെയുള്ള പേര് കണ്ടിട്ട് അവിടെ പോയി കഴിക്കും. ഇത്തരത്തിലുള്ള ആഹാരം ഗുണനിലവാരമുള്ളതാണോയെന്ന് പരിശോധിക്കാൻ ഫുഡ് സേഫ്റ്റിയുടെ ജീവനക്കാർ ശ്രദ്ധിക്കുന്നുണ്ടോ? ഇപ്പോൾ തലശ്ശേരി ബിരിയാണി, ഹൈദ്രാബാദ് ബിരിയാണി എന്നിങ്ങനെയുള്ള ആഹാരത്തെപ്പറ്റി തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയുടെ എല്ലാ ഭാഗങ്ങളിലും ബോർഡ് വച്ച് വിൽപന നടത്തുന്നുണ്ട്. യഥാർത്ഥത്തിൽ അവയുമായി എന്തെങ്കിലും ബന്ധമുണ്ടോ? അടുത്തതായി ഷവർമ്മ, ഏതെങ്കിലും രാജ്യത്ത് ഷവർമ്മ കഴിച്ച് ആരെങ്കിലും മരിച്ചതായി കേട്ടിട്ടുണ്ടോ? കേരളത്തിലല്ലേ മരിച്ചത്. ഇത്തരം പേരുകളിൽ വിൽക്കുന്ന സാധനങ്ങളുടെ ഗുണനിലവാരം പരിശോധിക്കാൻ എന്തെങ്കിലും സംവിധാനം ഫുഡ് സേഫ്റ്റി എന്ന പര്യയന ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിനുണ്ടോ? അത്രയും പരിചയ സമ്പന്നരായ ഉദ്യോഗസ്ഥർ ഈ മേഖലയിലുണ്ടോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. ശിവകുമാർ: സർ, നേരത്തെ ഭക്ഷ്യസാധനങ്ങളുടെ ഗുണനിലവാരം പരിശോധിക്കുന്നതിന് ഏറ്റവും ശക്തമായ നടപടികളെടുക്കാൻ കഴിയുന്ന ഒരു സാഹചര്യമുണ്ടായിരുന്നില്ല. 1954-ലെ Prevention of Food

Adulteration Act അനുസരിച്ച് മായംചേർക്കുന്നതിന് മാത്രമേ ശിക്ഷാനടപടികൾ നൽകിയിരുന്നുള്ളൂ. പക്ഷേ 2006-ലെ Food Safety and Standards Act അനുസരിച്ച് കർശനമായിട്ടുള്ള നടപടികൾ എടുക്കുന്നതിനുള്ള സാഹചര്യം ഇപ്പോൾ നിലവിലുണ്ട്. 2011 ആഗസ്റ്റ് 5 മുതൽ രാജ്യത്താകമാനം ഈ സംവിധാനം നിലവിൽവന്നതിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ കേരളത്തിൽ ഫുഡ് സേഫ്റ്റി കമ്മീഷണറുടെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഈ മേഖലയിൽ ശക്തമായി നടന്നുവരുന്നുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്ത് ഒരു ഫുഡ് സേഫ്റ്റി കമ്മീഷണറുണ്ട്. രണ്ട് ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ജോയിന്റ് കമ്മീഷണർമാരുണ്ട്. എല്ലാ ജില്ലയിലും അസിസ്റ്റന്റ് ഫുഡ് സേഫ്റ്റി കമ്മീഷണർമാർ-- ജില്ലാതല ഓഫീസർമാർ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. മൂന്ന് അസിസ്റ്റന്റ് ഫുഡ് സേഫ്റ്റി കമ്മീഷണർമാർ (ഇന്റലിജന്റ്സ്) -തിരുവനന്തപുരം, എറണാകുളം, കോഴിക്കോട് കേന്ദ്രമായി പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. ഓരോ നിയോജകമണ്ഡലാടിസ്ഥാനത്തിലും ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ഓഫീസർമാർ അതൊരു സർക്കിളായി രൂപീകരിച്ചുകൊണ്ട് ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ഓഫീസുകൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിന് 155 ഓഫീസർമാർ നമുക്ക് ആവശ്യമുണ്ട്. 57 ഓഫീസർമാർ കുറവായിരുന്നു. അവരുടെ 57 പോസ്റ്റുകൾ നമ്മൾ ക്രിയേറ്റ് ചെയ്തു. പി.എസ്.സി.-ക്ക് അത് എഴുതിയിരിക്കുകയാണ്. ആ 57 പോസ്റ്റും ലഭ്യമായിക്കഴിഞ്ഞാൽ 140

നിയോജകബലത്തിലും ഓഫീസുകൾ സജ്ജമായി പ്രവർത്തിക്കുവാൻ കഴിയും. ഇപ്പോഴും 140 നിയോജകബലാടിസ്ഥാനത്തിൽ സർക്കിൾ ഓഫീസുകൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ഓഫീസർമാർ നിരന്തരമായിട്ടുള്ള പരിശോധനകൾ നടത്തുകയും നമ്മുടെ ലാബുകൾ പരിശോധിക്കുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ലാബുകളിൽ പരിശോധിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ കർശനമായിട്ടുള്ള ശിക്ഷാവിധികൾ നടപ്പാക്കുന്നതിനുള്ള സാഹചര്യങ്ങളുമുണ്ട്. കേരളത്തിൽ അഡ്ജൂഡിക്കേറ്റിംഗ് ഓഫീസർമാരായി, കോമ്പൗണ്ടിംഗിനുവേണ്ടി ജില്ലാ കളക്ടർമാരെ അല്ലെങ്കിൽ ആർ.ഡി.ഒ.-മാരെ 14 ജില്ലകളിലും നിയോഗിച്ചു. അതോടൊപ്പംതന്നെ അതിന് മുകളിലായി യൂണിവേഴ്സിറ്റി അപ്പലേറ്റ് ട്രൈബ്യൂണലിന് ഒരു അപ്പലേറ്റ് അതോറിറ്റിയായി ചുമതല കൊടുക്കുന്നതിന് ഹൈക്കോടതിതന്നെ നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അത് ഉടൻതന്നെ നിയമിക്കുന്നതാണ്. അതോടൊപ്പം ശിക്ഷാവിധികളും മജിസ്ട്രേറ്റ് കോടതിയും..... ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കേസുകൾ നടത്തുന്നതിനും കഠിനമായ ശിക്ഷകൾ കൊടുക്കുന്നതിനുമുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് 300-ൽപ്പരം കേസുകൾ ഈ ആക്ട് വന്നതിനുശേഷം എടുത്തിട്ടുണ്ട്. ശക്തമായ നടപടികളാണ് ഈ കാര്യത്തിൽ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. പി. എ. മാധവൻ: സർ, വളരെയേറെ സന്തോഷകരമായ കാര്യങ്ങളാണ്

പ്രഖ്യാപനത്തിലൂടെ കേൾക്കുന്നത്. നിയോജകമണ്ഡലം അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ഓഫീസുകൾ തുറക്കാമെന്നുള്ള വാഗ്ദാനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പല സ്ഥലങ്ങളിലും ഇതിന് ഓഫീസ് മുറി എടുത്തിട്ടിട്ട് മാസങ്ങളായി. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇവിടെ വിശദീകരിച്ചപ്പോൾ ഒരു കാര്യം മനസ്സിലായി, ഇതിനാവശ്യമായ സ്റ്റാഫിനെ അനുവദിച്ചിട്ടുവേണമെന്ന കാര്യം... അതുപോലെത്തന്നെ സൂക്ഷ്മങ്ങളിലെ പാചകപ്പുരകളുടെ കാര്യത്തിൽ നടപടിയെടുക്കാൻ നിർദ്ദേശം കൊടുക്കുകയും നടപടിയെടുക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിനേക്കാൾ, എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ പല സ്ഥലങ്ങളിലെ പാചകപ്പുരയ്ക്കും പരിതാപകരമായ അവസ്ഥയാണുള്ളത്. ഇടിഞ്ഞുപൊടിഞ്ഞ്, പൊടികൾവീഴുന്ന വളരെ പരിതാപകരമായ പാചകപ്പുരകളാണുള്ളത്. പാചകപ്പുരകൾ ശുചിത്വത്തോടുകൂടി മെയിന്റെയിൻ ചെയ്യാൻ കഴിയാവുന്ന രീതിയിൽ നിർമ്മിക്കാനാവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ? പാചകപ്പുര മോശമാണെങ്കിൽ അതിന് നടപടിയെടുക്കുകയെന്ന നടപടിയിലേക്ക് പോയിട്ട് കാര്യമില്ല. ആ സൂക്ഷ്മങ്ങളിൽ ശുചിയായ പാചകപ്പുരകൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിന് സഹായകരമായ നിലപാട് ആരോഗ്യ വകുപ്പിൽനിന്ന് സ്വീകരിക്കാൻ നടപടി ഉണ്ടാകുമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. ശിവകുമാർ: സർ, നിയോജകമണ്ഡലാടിസ്ഥാനത്തിൽ ഫുഡ്

സേഫ്റ്റി ഓഫീസുകൾ കൊണ്ടുവരുന്നതിനെക്കുറിച്ചാണ് നേരത്തെ ചോദിച്ചത്. അതിനെക്കുറിച്ച് ഞാൻ നേരത്തെ മറുപടി പറഞ്ഞതാണ്. 57 പോസ്റ്റുകൾ കൂടി കിട്ടാനുണ്ട്. ഇപ്പോൾ നിയോജകമണ്ഡല അടിസ്ഥാനത്തിൽത്തന്നെയാണ് പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. പുതിയ പോസ്റ്റുകൾ വരുന്നതുവരെ രണ്ട് നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ ഒരു ഓഫീസായിട്ടാണ് പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. അത് വന്നുകഴിഞ്ഞാൽ 140 ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ഓഫീസുകൾ അതാത് മണ്ഡലങ്ങളിൽത്തന്നെ പ്രവർത്തിക്കുന്നതാണ്. അതോടൊപ്പം ഇവിടെ പറഞ്ഞാൽ കാര്യം, പാചകപ്പുരകളുടെ ശുചിത്വമില്ലായ്മയാണ്. ആരോഗ്യ വകുപ്പിന് ചെയ്യാൻ കഴിയുന്നത് ഇത് പരിശോധിക്കുകയെന്നുള്ളതാണ്. കേരളത്തിലെ പതിനയ്യായിരത്തോളം സ്കൂളുകളിൽ പാചകപ്പുരകളും ടോയ്ലറ്റുകളുമടക്കം ആരോഗ്യ വകുപ്പ് പരിശോധിച്ചു. അതിൽ ശുചിത്വമില്ലാത്തത് കണ്ടെത്തി നോട്ടീസ് കൊടുക്കുകയും ഇത്ര ദിവസത്തിനുള്ളിൽ അത് പരിശോധിച്ചതിനുശേഷം അതിന്റെ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്യണമെന്ന് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അല്ലാത്ത സ്കൂളുകൾക്ക് നോട്ടീസ് കൊടുത്ത് അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള നടപടികളെടുക്കുന്നതിനായി മുന്നോട്ടുപോയിട്ടുണ്ട്. ശുചിയായിട്ടുള്ള പാചകപ്പുരകൾ നിർമ്മിക്കുന്നത് വിദ്യാഭ്യാസ

വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള കാര്യമാണ്. മന്ത്രിയുമായി ഈ കാര്യത്തെക്കുറിച്ച് സംസാരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. ജി. എസ്. ജയലാൽ: സർ, ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട വിഷയം ജീവിതശൈലീരോഗമാണെന്ന് ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ഭക്ഷ്യവിഷവസ്തുക്കളാണ് ഇതിന്റെ പ്രധാനപ്പെട്ട കാരണം. നമ്മുടെ കുട്ടികൾക്ക് രക്ഷകർത്താക്കൾ വളരെ സ്നേഹത്തോടുകൂടി വാങ്ങിക്കൊടുക്കുന്ന പാനീയങ്ങൾ, ബേക്കറി സാധനങ്ങൾ, അതുപോലെയുള്ള മറ്റ് ഭക്ഷ്യവസ്തുക്കൾ എന്നിവയിലൊക്കെയുള്ള വിഷാംശങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് കുട്ടികൾ അറിയുന്നില്ല. ഹെൽത്ത് ക്ലബ്ബുകൾ, ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ക്ലബ്ബുകൾ എന്നിവ ഉപയോഗിച്ച് ആത്മരക്ഷയ്ക്ക് കൃഷി, ജീവൻ വേണമെങ്കിൽ ജൈവകൃഷിയിലേക്ക് പോകണമെന്ന അവബോധം അല്ലെങ്കിൽ നമ്മൾ ഇപ്പോൾ പോകുന്ന രീതിയിലാണ് നമ്മുടെ സമൂഹം പോകുന്നതെങ്കിൽ രണ്ടോ മൂന്നോ ദശാബ്ദം കഴിയുമ്പോൾ ഏതാണ്ട് ജനിക്കുന്ന കുട്ടികളിൽ ബഹുഭൂരിഭാഗവും എൻഡോസൾഫാൻ കുട്ടികളെപ്പോലെയുള്ള ഭീകരമായ അവസ്ഥയിലേക്ക് എത്തുമെന്ന് സംബന്ധിച്ച് ഒരു അവബോധം, അതിന് കുട്ടികൾക്കൂടി ' ഞങ്ങളുടെ രക്ഷയ്ക്ക് ജൈവകൃഷി ' എന്നൊരു ബോധമുണർത്തുന്ന മുദ്രാവാക്യം ഏറ്റെടുത്ത് നടപ്പിലാക്കാൻ ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ക്ലബ്ബുകളെ ഉപയോഗിക്കുമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. ശിവകുമാർ: സർ, സൂര്യകളിൽ ഈ പദ്ധതി നമ്മൾ

ആരംഭിച്ചതുതന്നെ ഇത്തരത്തിലുള്ള അവയർനെസ് കുട്ടികൾക്ക് കൊടുക്കാനും പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിനാണ്. ജൈവകൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് അഗ്രികൾച്ചർ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റുമായി ചേർന്നുള്ള നടപടികളാണ് ആസൂത്രണം ചെയ്യുന്നത്. തീർച്ചയായും അതിനുവേണ്ടുന്ന പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് മുന്നോട്ടുവരുമെന്നുള്ള കാര്യത്തിൽ സംശയമില്ല. ഇത് യഥാർത്ഥത്തിൽ ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണ്. നമ്മുടെ ഭക്ഷ്യവസ്തുക്കളിൽ, പ്രത്യേകിച്ച് പച്ചക്കറികളിലും പഴവർഗ്ഗങ്ങളിലുമുണ്ടായിരിക്കുന്ന വിഷാംശം കലർന്നിട്ടുള്ള ആഹാരസാധനങ്ങൾ നിരീക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള കർശനമായ നടപടികൾ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്നതിന് വളരെയധികം സ്റ്റേപ്പ് എടുത്തിട്ടുണ്ട്. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഗവൺമെന്റ് നടത്തിവരികയാണ്. മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ സാന്നിധ്യത്തിൽത്തന്നെ..... ഇപ്പോൾ സംസ്ഥാനത്തിലേക്ക് കൊണ്ടുവരുന്ന പച്ചക്കറികളിലെ വിഷാംശങ്ങൾ, കീടനാശിനികൾ എന്നിവ ഒരുപരിധിക്കപ്പുറത്ത് കലർത്തി കൊണ്ടുവരാൻ പാടില്ലായെന്നുള്ളതാണ്. അങ്ങനെ കൊണ്ടുവരുന്നത് തടയുന്നതിന് വളരെ കർശനമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിന് വിവിധങ്ങളായ സ്റ്റേപ്പ് നമ്മൾ എടുത്തിട്ടുണ്ട്. പച്ചക്കറികളിൽ അടങ്ങിയിട്ടുള്ള വിഷാംശങ്ങൾ

പരിശോധിക്കുന്നതിന് ജി.സി.-എം.എസ്. എന്ന ഇൻസ്ട്രുമെന്റ് വാങ്ങുന്നതിന് ടെൻഡർ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. മൂന്നുമാസത്തിനുള്ളിൽത്തന്നെ ആ ഇൻസ്ട്രുമെന്റ് വരും. അത് വന്നുകഴിഞ്ഞാൽ ഉടൻതന്നെ ഈ കാര്യങ്ങൾ പരിശോധിക്കാനും കഴിയും. അത് നമ്മുടെ സമൂഹത്തിൽ വിറ്റഴിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട്, ഇപ്പോൾ കൊണ്ടുവരുന്ന കച്ചവടക്കാർ, ഇടനിലക്കാർ അവരുടെയൊക്കെ പേരിൽ കേസെടുക്കേണ്ട സാഹചര്യമുണ്ടെങ്കിൽ തീർച്ചയായും കേസെടുത്ത് അതിനുവേണ്ട നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. പി. ഉബൈദുള്ള: സർ, സൂട്ടുകളിലെ ഭക്ഷ്യസുരക്ഷയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യമാണ് ഇവിടെ ചർച്ച ചെയ്യുന്നത്. എല്ലാ സൂട്ടുകളിലും കുട്ടികളുടെ എണ്ണത്തിനനുസരിച്ച് അരി അലോട്ട് ചെയ്യുന്നുണ്ട്. എന്നാൽ പല പട്ടണപ്രദേശങ്ങളിലെയും ചെറുപട്ടണങ്ങളിലെയുമൊക്കെ വിദ്യാലയങ്ങളിലെ കുട്ടികൾ സൂട്ടുകളിൽനിന്ന് ഭക്ഷണം കഴിക്കുന്നില്ല. ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിലെ മുഴുവൻ കുട്ടികളാണ് സൂട്ടിൽനിന്ന് ഭക്ഷണം കഴിക്കുന്നത്. പല സൂട്ടുകളിലും അരി ബാക്കിയാണ്. ഈ ബാക്കിയാകുന്ന അരി ചീത്തയായിപ്പോകുകയാണ്. ചീത്തയായ അരി പുറമേ കൊണ്ടുപോകാൻ ശ്രമിച്ചാൽ കടത്തികൊണ്ട് പോകുന്നുവെന്ന പരാതിയുണ്ടാകും. യഥാർത്ഥത്തിൽ അധ്യാപകർക്ക് ഇതൊരു ബാധ്യതയായി



വരികയാണ്. ഇങ്ങനെ ബാക്കിവരുന്ന അരി ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നതിനെക്കുറിച്ച് ഗവൺമെന്റ് ആലോചിച്ചിട്ടുണ്ടോ; അരി ചീത്തയായി പോകുന്നതിനപകരം ഇത് ആർക്കെങ്കിലും ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നതിന് ആവശ്യമായ നടപടി ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. ശിവകുമാർ: സർ, ഇതിനെ സംബന്ധിച്ച് വ്യാപകമായ പരാതികളുണ്ടെങ്കിൽ ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ വകുപ്പ് പരിശോധനകൾ നടത്തുന്നതാണ്. സൂൾ അധികൃതരും പി.ടി.എ.-യുമായി ബന്ധപ്പെടുള്ള കാര്യങ്ങൾ ആലോചിക്കേണ്ടതാണ്. വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി ഈ കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് സംസാരിക്കാം.

**പട്ടികജാതി കുടുംബങ്ങൾക്ക് വീടു നിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിക്കാൻ നടപടി**

3 (\*213) ശ്രീ. കെ. ദാസൻ:  
ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ:  
ശ്രീ. എസ്. രാജേന്ദ്രൻ:  
ശ്രീ. ടി. വി. രാജേഷ്: താഴെക്കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് പട്ടികജാതി പിന്നോക്കസമുദായ ക്ഷേമവും വിനോദസഞ്ചാരവും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) വീടില്ലാത്ത പട്ടികജാതി കുടുംബങ്ങൾക്ക് വീടുവയ്ക്കാനുള്ള പദ്ധതി പ്രകാരം അനുവദിച്ച വീടുകളിൽ ഭൂരിഭാഗവും നിർമ്മാണം പാതി വഴിയിൽ നിലച്ച സ്ഥിതിയാണുള്ളതെന്ന കാര്യം ശ്രദ്ധയിൽപെട്ടിട്ടുണ്ടോ;

(ബി) ഇവയുടെ പണി പൂർത്തീകരിക്കാൻ സാധിക്കാതിരുന്നതിന്റെ സാഹചര്യമെന്തെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ;

(സി) വീടു നിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിക്കാൻ സാധിക്കാത്തവരെ സഹായിക്കാനായി അനുയോജ്യമായ പദ്ധതി ആവിഷ്കരിക്കാൻ തയ്യാറാകുമോ?

പട്ടികജാതി - പിന്നോക്കസമുദായ ക്ഷേമവും വിനോദസഞ്ചാരവും വകുപ്പുമന്ത്രി  
(ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ): സർ,

(എ) വീടില്ലാത്ത കുടുംബങ്ങൾക്ക് വീട് വയ്ക്കാനുള്ള പദ്ധതി പ്രകാരം അനുവദിച്ച വീടുകളിൽ 15 ശതമാനത്തോളം വീടുകളുടെ നിർമ്മാണം പാതിവഴിയിൽ നിലച്ചതായി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ, നിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിന് സഹായകരമായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

(ബി) ഭവനനിർമ്മാണ സാധനങ്ങളുടെ വിലയിലും, തൊഴിൽകൂലിയിലുമുണ്ടായ വർദ്ധനവ്, സാധനങ്ങൾ പണിസ്ഥലത്ത് എത്തിക്കുന്നതിനുള്ള കൂലിയിലെ വർദ്ധനവ്, ഗുണഭോക്താക്കളുടെ സാമ്പത്തിക പിന്നോക്കാവസ്ഥ എന്നിവ

കാരണമാണ് ഭവനനിർമ്മാണം പൂർത്തിയാകാത്തത്.

(സി) ഭവന നിർമ്മാണത്തിനായി അനുവദിക്കുന്ന ധനസഹായം അപര്യാപ്തമാണെന്ന് കണ്ടതിനെത്തുടർന്ന് ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം 2011-2012-ൽ ഭവന നിർമ്മാണത്തിന് അനുവദിക്കുന്ന ധനസഹായം 1 ലക്ഷം രൂപയിൽ നിന്നും 2 ലക്ഷം രൂപയായും തുടർന്ന് 2014-2015-ൽ 2 ലക്ഷം രൂപയിൽ നിന്നും 3 ലക്ഷം രൂപയായും വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2007-2008 മുതൽ 2013-14 വരെ പട്ടികജാതി വികസന വകുപ്പിൽ നിന്നും അനുവദിച്ച വീടുകളിൽ മുഴുവൻ ഗഡുക്കളും കൈപ്പറ്റാത്തവർക്ക് അവശേഷിക്കുന്ന ഗഡുക്കൾ പുതുക്കിയ നിരക്കിന് ആനുപാതികമായി നൽകിവരുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. കെ. ദാസൻ: സർ, പാവങ്ങളായ പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗങ്ങളുടെ ഭവനനിർമ്മാണ പദ്ധതിയായ 'ഇന്ദിര ആവാസ് യോജന' ഇപ്പോൾ വളരെ പ്രതിസന്ധിയിൽ കിടക്കുകയാണ്. ഇതിനു കാരണം കഴിഞ്ഞ നാലുവർഷമായി ഈ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് കേന്ദ്രവിഹിതത്തിന് ആനുപാതികമായി ബഡ്ജറ്റിൽ പണം നീക്കിവയ്ക്കുന്നില്ല. ബഡ്ജറ്റിൽ പണം നീക്കിവയ്ക്കാത്തതിന്റെ ഫലമായിട്ടാണ് ഈ പദ്ധതി അവതാളത്തിലാകുന്നത്. ഇതിനാവശ്യമായ നടപടി അങ്ങ് സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ.പി. അനിൽ കുമാർ : സർ, പട്ടികജാതി വികസന വകുപ്പ് നൽകുന്ന

പണം ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് നൽകുന്ന പണമാണ്. ബ്ലോക്ക് പഞ്ചായത്തും ഗ്രാമ പഞ്ചായത്തുമാണ് ഐ.എ.വൈ പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നത്. ഇത് ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റിന്റെ ഭാഗമായി വരുന്നതല്ല. അതിനകത്ത് വളരെ നല്ല രീതിയിൽ കൂടുതൽ വീടുകൾ അനുവദിക്കാനുള്ള നടപടികൾ ഇന്ന് ഗ്രാമവികസനവകുപ്പും തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പും നടത്തിവരുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. കെ. ദാസൻ : സർ, ഈ ഗവൺമെന്റിൽനിന്ന് ഈ പണം ലഭിക്കുമെന്ന

പ്രതീക്ഷയിൽ കെട്ടുതാലി പണയംവെച്ചും ബ്ലോക്ക് കമ്പനിയിൽനിന്നും വട്ടപ്പലിശയ്ക്ക് പണമെടുത്തും വീട് പൂർത്തിയാക്കാൻ കഴിയാത്തവർക്ക് പഞ്ചായത്ത്, ബ്ലോക്ക് പഞ്ചായത്തുകൾ എന്നിവയിൽ നിന്നാണ് പണം നൽകുന്നത്. പക്ഷേ, അവർക്കിതുവരെ പണം ലഭിച്ചിട്ടില്ല. 75 കോടി രൂപ ബ്ലോക്ക് പഞ്ചായത്തിനും പഞ്ചായത്തുകൾക്ക് 25 കോടി രൂപവീതം ലഭിക്കാനുണ്ട്. ഈ പണം അടിയന്തരമായി നൽകുന്നതിനുള്ള ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ.പി. അനിൽ കുമാർ : സർ, ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ഇത്

ഗ്രാമവികസന വകുപ്പാണ് ബ്ലോക്ക് പഞ്ചായത്തിലൂടെ നടത്തുന്ന പദ്ധതിയാണ്. ഇവിടെ ചോദ്യം വന്നിട്ടുള്ളത് പട്ടികജാതി വികസന വകുപ്പ് നടത്തുന്ന

പദ്ധതിയെക്കുറിച്ചാണ്. എങ്കിലും ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചോദിച്ച കാര്യം വളരെ പ്രസക്തമാണ്. ചില കാരണങ്ങൾകൊണ്ട് പണം കൊടുക്കുവാൻ വേണ്ടി കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. ഗ്രാമവികസന വകുപ്പുമന്ത്രി അത് നൽകുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടികൾ ഗവൺമെന്റ് തലത്തിൽ നടത്തിവരുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, ഐ.എ.വൈ.-യുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി കൃത്യമായി മറുപടി പറഞ്ഞു. 83,000 വീടുകൾ ബാക്കിയുണ്ട്. അതിന് 650 കോടി രൂപ വായ്പ എടുക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അതല്ല ഇവിടുത്തെ പ്രശ്നം. പട്ടികജാതി വകുപ്പിൽ ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം 12,500 വീടുകൾ അനുവദിച്ചതിൽ പൂർത്തീകരിച്ചത് 1577 വീടുകളാണ്. ഈ സാമ്പത്തികവർഷം ഇവർ ഏറ്റെടുക്കുന്നത് 4000 വീടുകളാണ്. അതിനെ ബഡ്ജറ്റ് പ്രൊവിഷനിൽ 125 കോടി രൂപയാണ് വച്ചിട്ടുള്ളത്. ഈ 125 കോടി രൂപകൊണ്ട് ഈ വർഷത്തെ 4000 വീടുകൾ പൂർത്തീകരിക്കാൻ മാത്രമേ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. ഇതുവരെ ചെലവഴിച്ചത് 20 കോടി രൂപയാണ്. എന്തായാലും ബഡ്ജറ്റ് പ്രൊവിഷനാണ് എന്നുള്ളതുകൊണ്ട് 4000 വീടുകൾ പൂർത്തീകരിച്ച് എന്നുവരാം. പക്ഷേ, ഇതേ തുകതന്നെ വീട് പൂർത്തിയാക്കാൻ ബാക്കിയുള്ള 11000 ആൾക്കാർക്ക് കൊടുക്കുമെന്നാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇവിടെ പറഞ്ഞത്. അതിന് 110 കോടി

രൂപ ആവശ്യമാണ്. എന്നാൽ ഈ തുക ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടില്ല. അങ്ങനെ നോക്കുമ്പോൾ പതിനൊന്നായിരത്തോളം വീടുകളുടെ പണി ഒരു രൂപത്തിലും പൂർത്തീകരിക്കാൻ സാധിക്കാത്ത സാഹചര്യമാണ് ഇവിടെയുള്ളത്. ഇന്ദിരാ ആവാസ് യോജനയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഗ്രാമവികസനവകുപ്പിൽ നിന്ന് ഏത് രൂപത്തിലാണോ പട്ടികജാതി വിഭാഗങ്ങൾ വീടുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ദുരിതമനുഭവിക്കുന്നത് അതിന്റെ മറ്റൊരു പതിപ്പായി മാറുകയാണ് പട്ടികജാതി വകുപ്പിലും. 125 കോടി രൂപ കൊണ്ട് തീരില്ല. മിനിമം 110 കോടി രൂപയെങ്കിലും അധികമായി വേണ്ടിവരും. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പുമന്ത്രി ഒരുചർച്ച നടത്തിയാൽമാത്രമേ ബാക്കിയുള്ള വീടുകളുടെ പണി പൂർത്തീകരിക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. ഇത് രാഷ്ട്രീയമായിട്ടുള്ള ചോദ്യമല്ല. 125 കോടി രൂപയാണ് നിങ്ങളുടെ ബഡ്ജറ്റിലുള്ളത്. അതിന് പുറമെ 110 കോടി രൂപ കൂടി കിട്ടിയാൽ മാത്രമേ 11,000-ത്തോളം കുടിശ്ശികയുള്ള വീടുകൾക്ക് നിങ്ങൾക്ക് പണം കൊടുക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. 2 ലക്ഷം രൂപ 3 ലക്ഷം രൂപയാക്കിയ സാഹചര്യത്തിൽ .....വീട് പൂർത്തീകരിക്കാൻ ഈ പണം ആവശ്യമാണ്. ഇതിന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി ചർച്ച ചെയ്യുമോ അല്ലെങ്കിൽ ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ് തീരുമാനിച്ചതുപോലെ കടം എടുക്കാൻ തീരുമാനിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ.പി. അനീൽ കുമാർ : സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം വളരെ

സദുദ്ദേശത്തോടുകൂടിയാണ് ചോദിച്ചത്. ഇവിടെ കഴിഞ്ഞ കാലങ്ങളിലത്രയും പട്ടികജാതി വികസന വകുപ്പ് നൽകുന്ന ഭവന നിർമ്മാണത്തിന് ആവശ്യമായ പണം ലഭ്യമാകാത്തതിന്റെ പേരിൽ പണി പൂർത്തിയാക്കാതെ പോകുന്ന സാഹചര്യമില്ല. ഒന്നും രണ്ടും ഗഡുക്കൾ കൊടുക്കുന്നതനുസരിച്ച് ഗുണഭോക്താക്കൾ പ്രവർത്തികൾ നടത്താതെ മുടങ്ങിക്കിടക്കുന്ന പദ്ധതികളാണ്. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത് ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം 1500 വീടുകളാണ് പൂർത്തീകരിച്ചതെന്ന് പറഞ്ഞ കണക്ക് തെറ്റാണ്. 2010-2011-ൽ തന്നെ ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം 7021 വീടുകളാണ് കൊടുത്തത്. അതിൽ 5532 വീടുകളുടെ പണി പൂർത്തീകരിച്ചു. വീടുപണി പൂർത്തീകരിക്കാത്തത് ഗവൺമെന്റുകളുടെ കുഴപ്പമല്ല. കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്തും ഇതുപോലെ പൂർത്തീകരിക്കാത്ത വീടുകൾ വളരെ അധികമുണ്ട്. വീടുപണി പൂർത്തീകരിക്കാനാവശ്യമായ പണം പലപ്പോഴും നമ്മൾ കൊടുക്കുന്നില്ല. മൂന്നു-നാലു ലക്ഷം രൂപ കൊടുക്കേണ്ടി വരുമ്പോൾ ഒരു ലക്ഷം രൂപ കൊടുത്താൽ എങ്ങനെ പണി പൂർത്തീകരിക്കാൻ സാധിക്കും? പത്തു രൂപ പോലും കടം കിട്ടാത്ത ആളുകളാണ് ഇന്ന് പ്രവർത്തി തുടങ്ങുന്നത്. ആവശ്യമായ തുക ലഭ്യമല്ലാത്തതിന്റെ പേരിൽ പാതിവഴിയിൽ നിർത്തിവയ്ക്കേണ്ട സാഹചര്യമാണ്.

അതുകൊണ്ടാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ് ഒരു ലക്ഷ്യമെന്നുള്ളത് മൂന്നു ലക്ഷ്യം രൂപയാക്കി വർദ്ധിപ്പിച്ചത്. അതുകൊണ്ട് യാതൊരു ബുദ്ധിമുട്ടും... പ്രവൃത്തി പൂർത്തീകരിക്കുന്നതനുസരിച്ച് പണം നൽകുവാൻ ഇന്ന് ഗവൺമെന്റ് സന്നദ്ധമാണ്. പണമില്ലാത്തതിന്റേ പേരിൽ പട്ടികജാതി ഭവന വകുപ്പിനകത്തുള്ള ഒരു വീടുപൊലും പൂർത്തീകരിക്കാത്ത സാഹചര്യം ഉണ്ടാകില്ല. ആവശ്യമായ പണം കണ്ടെത്തി നൽകുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എസ്. രാജേന്ദ്രൻ: സർ, അങ്ങ് ഇവിടെ പറഞ്ഞതുപോലെ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലൂടെ കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് ടി.എസ്.പി. പദ്ധതിയിലൂടെ ഭവന പദ്ധതിക്ക് നൽകിയ പണം ഇന്ന് കേരള സംസ്ഥാനത്ത് ഒരു പഞ്ചായത്തുകളിൽ കൂടിയും നൽകുന്നില്ല, വിനിയോഗിക്കപ്പെടുന്നില്ല എന്നുള്ള യാഥാർത്ഥ്യമാണ് ഞാൻ മനസ്സിലാക്കിയത്. ഈ സാഹചര്യത്തിലും ബ്ലോക്ക് ഡവലപ്മെന്റ് ഓഫീസിൽ കൂടിമാത്രം നൽകുന്ന പണമാണ് ഇപ്പോൾ വീടുവയ്ക്കാൻവേണ്ടി ഉപകരിക്കുന്നത്. അതും ഇവിടെ പറഞ്ഞതുപോലെ പൂർണ്ണമായും പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിയുന്ന സാഹചര്യമല്ല പല സ്ഥലങ്ങളിലും എന്നുള്ളത് യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. കോളനികൾ നമ്മൾ ഏറ്റെടുക്കുന്നുണ്ട്. ആ കോളനികളിൽ താമസിക്കുന്ന പട്ടികജാതിയിൽപെട്ട ആളുകളുടെ വീടുകൾ പൂർണ്ണമായും



പൂർത്തീകരിക്കുവാനോ വീടില്ലാത്ത എല്ലാ കുടുംബാംങ്ങൾക്കും വീടുവെച്ച് നൽകുവാൻ പദ്ധതി,.... കോളനി വികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പദ്ധതിയിൽ പെടുത്തുവാനും ഇത്തരത്തിൽ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതോടൊപ്പം പ്രൊമോർട്ടർമാരുടെ ശമ്പളം നൽകുന്നില്ല എന്നുള്ള ഒരു വിഷയവുമുണ്ട്. ഇങ്ങനെ ഈ നിലയിൽ വീടുകളുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിന് എന്ത് നിലപാടാണ് അങ്ങ് എടുക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. എ.പി. അനിൽ കുമാർ : സർ, പൂർത്തീകരിക്കാത്ത വീടുകൾ എത്രയും പെട്ടെന്ന് പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി 2007-2008 മുതൽ ഒരു ലക്ഷം മുതൽ രണ്ടു ലക്ഷം രൂപ കൊടുത്തിരുന്ന വീടുകൾക്ക് ഇപ്പോൾ പുതുക്കിയ നിരക്കനുസരിച്ച് 2007 മുതലുള്ള പണി പൂർത്തീകരിക്കാത്ത വീടുകൾ പൂർത്തീകരിക്കാൻ മൂന്നുലക്ഷം രൂപ നിരക്കിൽ ആനുപാതികമായി കൊടുക്കുന്നുണ്ടെന്ന് ഒരു ഭാഗത്ത് നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നു. അതുകൂടാതെ ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം അത്തരം വീടുകൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള വീടുകൾക്ക് പണി പൂർത്തീകരിച്ച് മെയിന്റനൻസ് നൽകുന്നതിനുവേണ്ടി 50000 രൂപയുടെ പ്രത്യേക പദ്ധതി ഗവൺമെന്റ് ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കിവരുന്നു. ഈ രണ്ട് കാര്യത്തിലൂടെ നമുക്ക് കുറെ കാര്യങ്ങൾ പരിഹരിക്കാൻ കഴിയും. സ്വയംപര്യാപ്ത ഗ്രാമമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളിൽ ഇവിടെ

അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനമാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനമായി കാണുന്നത്. എന്നാൽ അതിനകത്ത് ചില കോളനികളിൽ മെയിന്റനൻസിനുവേണ്ടി ലിമിറ്റഡ് എമൗണ്ട് അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ പണം അനുവദിക്കാൻ അത്തരം കാര്യങ്ങൾക്ക് സാധിക്കില്ല. കാരണം ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ഡെവലപ്മെന്റ് എന്നുള്ളത് മാറി വെറും വീടുനിർമ്മാണവും മറ്റ് കാര്യങ്ങളും മാത്രമായി പോകും എന്നുള്ളതുകൊണ്ടും വീടു നിർമ്മാണത്തിനു വേറെ പദ്ധതികൾ ഉള്ളതുകൊണ്ടും ലിമിറ്റഡ് എമൗണ്ടുമാത്രമേ നമുക്ക് കൊടുക്കാൻ കഴിയൂ. ഏതായാലും ഗവൺമെന്റ് പൂർത്തീകരിക്കാത്ത വീടുകൾ എത്രയും പെട്ടെന്ന് പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിന് വളരെ നിശ്ചയദാർഢ്യത്തോടുകൂടി നടപ്പാക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിനുള്ള നടപടി ഗവൺമെന്റ് എടുത്തു കൊണ്ടിരിക്കുന്നു.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ : ശ്രീ. രാജേഷ് ചുരുക്കിചോദിക്കണം.

ശ്രീ. ടി.വി. രാജേഷിനുവേണ്ടി (ശ്രീ. ആർ. രാജേഷ്): സർ, എട്ടാം ദിവസമാണ് ചോദ്യം കിട്ടിയത്. കേരളത്തിലെ പട്ടികജാതിയിൽപ്പെടുന്ന ആളുകൾ നേരിടുന്ന ഏറ്റവും വലിയ പ്രശ്നം അവരുടെ വീടുകൾ പൂർത്തീകരിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള കാര്യമാണ്. ഐ.എ.വൈ. പദ്ധതി പ്രകാരവും വീട് പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിയാത്ത ഒരു സ്ഥിതിയാണുള്ളത്. അങ്ങ് നൽകിയ

മറുപടിയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കേരളത്തിൽ വീടില്ലാത്ത വസ്തു ഉള്ള 16,599 ഭവനരഹിതരായിട്ടുള്ളവർ ഉണ്ടെന്നാണ് കണക്കുകൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. അവർക്ക് വീടുകൾവെച്ചു കൊടുക്കേണ്ട സാഹചര്യമാണുള്ളത്. മൂന്നു സെന്റിലും അഞ്ചു സെന്റിലും താമസിക്കുന്ന കുടുംബങ്ങളുണ്ട്. അവർ പത്തു വർഷം കഴിയുമ്പോൾ വേറൊരു കുടുംബമായി മാറുകയാണ്. ഇവരുടെ എണ്ണം കൂടുകയാണ്. ഇവിടെ പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നം, 50000 രൂപ മെയിന്റനൻസ് ഗ്രാന്റിനെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞു. 2007 മുതൽ 2014 വരെയുള്ള കണക്കുകളെടുത്ത് പരിശോധിച്ചാൽ അധികമായി 50000 രൂപ കൊടുത്തിട്ടും 15,268 ആളുകളുടെ വീടുകൾ പൂർത്തീകരിക്കാനുണ്ട്. 50000 രൂപ അധികം കൊടുത്തിട്ടും 15268 ആളുകളുടെ വീടുകൾ പൂർത്തീകരിക്കാനുണ്ട്. വീട് പൂർത്തീകരിക്കുക എന്നത് ഒരു സാധാരണ കുടുംബത്തിന്റെ വലിയ സ്വപ്നമാണ്. അതുകൊണ്ട് 15268 ആളുകളുടെ വീടുകൾ പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനെക്കുറിച്ചൊരു അന്വേഷണവും പഠനവും നടത്തി അത് പൂർത്തീകരിക്കാനാവശ്യമായ നടപടി അങ്ങ് സ്വീകരിക്കണമെന്നാണ് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. എ.പി. അനിൽ കുമാർ : സർ, അന്വേഷണത്തിനും പഠനത്തിനും അപ്പുറം

പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി 2007 മുതലുള്ള വീടുകൾ പൂർത്തീകരിക്കുക എന്നുള്ള സ്വപ്നം യാഥാർത്ഥ്യമാക്കാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കും.

ശ്രീ. കോവൂർ കുഞ്ഞുമോൻ: സർ, അങ്ങ് ഇവിടെ പട്ടികജാതി

വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട വീടുകളുടെ പൂർത്തീകരണത്തെ സംബന്ധിച്ചാണ് സൂചിപ്പിച്ചത്.

2013-14 വർഷത്തെ പദ്ധതി വിഹിതത്തിൽ 15 ശതമാനം മാത്രമേ

പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുള്ളൂ. പൂർത്തീകരിച്ച വീടുകൾക്കുപോലും പൈസ കിട്ടിയിട്ടില്ല.

അതിന്റെ പ്രധാന കാരണം ഗവൺമെന്റിന് ഒരു ക്രെറ്റീരിയ ഉണ്ട്. ഈ ഗൈഡ്

ലൈനിൽ പറയുന്നത്, ഷീറ്റിട്ട വീടുകൾക്ക് പണം നൽകില്ലെന്നാണ്. ഇത്

പുന:പരിശോധിക്കണം. അതുകൊണ്ട് ഷീറ്റിട്ട വീടുകൾക്കുകൂടി പണം കൊടുക്കണം.

പാവപ്പെട്ട വീടുകാർ കടമെടുത്ത് വീട് വച്ചാൽ ഷീറ്റിട്ടാൽ അവർക്ക് തുക

മാറിക്കൊടുക്കുന്നില്ല. അതുകൊണ്ട് ഓടിട്ടതും കോൺക്രീറ്റ് ഇട്ട കെട്ടിടങ്ങൾക്കുപുറമെ

ഷീറ്റിട്ട വീടുകൾക്കൂടി പരിഗണിക്കണമെന്നാണ് എന്റെ ചോദ്യം.

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ശ്രീ. കോവൂർ

കുഞ്ഞുമോൻ പറഞ്ഞ കാര്യം കൂടി ഗവൺമെന്റ് പരിശോധിക്കുന്നതാണ്.

(ചോദ്യോത്തര സമയം കഴിഞ്ഞു)